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EPERJESI LAPOK
( fis I^V I OIS K I SZIÎM u IS)

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Sürgetés.
Hosszú szünet után véyre be van töltve a 

polgármesteri és mindkét városi tanácsosi állás, 
minélfogva megindulhat a munka teljes erővel 
s keresztülvihetők kivált azok az alkotások, 
a melyeket a régi vezetés alatt határozott el 
a képviselőtestület.

Általános megnyugvást keltett a tisztújítás 
eredménye a közönség körében is, mert mind 
a két állásra minden tekintetben komoly és 
érdemes térfiú került. A mi különösen Faragó 
József kir. mérnök megválasztását illeti, ennek 
nagy jelentőségét utólagosan látja be inkább 
mindenki, mérlegelvén az építkezések terén 
legközelebb foganatosítandó munkálatokat, a 
melyekhez — első sorban pedig a vízvezeték 
létesítéséhez — nem jogász, de mérnök kell. 
A választásnál is ez a gondolat vezethette, 
jóllehet inkább sugallatszerúen, a szavazókat, 
mert egyrészt a minősítési törvénynél, másrészt 
következetes gyakorlatnál fogva, szinte ledönt- 
hetetlen megszokásképen, jogászokat szoktak 
nálunk majd minden állásra választani s messze 
vagyunk még attól, hogy városaink fontosabb 
tisztviselőit más szakból is alkalmazzuk, mint ez 
a müveit nyugaton általános szabály. Hiszen a 
város megfelelő vezetéséhez aránylag nem sok 
jogi tudás kell; azt elsajátíthatja minden mű­
velt ember, sőt megvan ez a képzettség a 
segédközegeknél (ügyész, tanácsos stb.), a kik 
jogi dolgokban úgyis szakvéleményt adnak; 
hanem igenis teremteni kell a városban jó 
gazdálkodást, csatornázást, vízvezetéket, séta­
tereket, tisztaságot, rendet, megfelelő közvilá­
gítást stb., a mi jóformán mind más, különö­
sen a mérnöki s nem a jogi szakba vág. Örül-

AZ «EPERJESI LAPÜK» TÁRCZÁJA.

— Útirajzok és tanulmányok. Irta Rerzeviczy Albert * —

I
/. S.) A díszes kiállítású mü, mely első kiadásá­

ban öt év előtt az irodalom kitüntető elismerését szerezte 
meg szerzőjének, újabb, teljesebb s hogy ügy mond­
jam : jobban megkomponált formájában mai szép­
prózánk kimagasló jelensége Látszik ra|ta s kivált ez 
új kiadásán látszik, hogy a históriai okulástól és a 
géniuszok ihletétől telített lélek alkotása Keletkezése 
valóban arra az időre esik, a mikor a nagynevű állam­
férfiú «piocul negotiis», pihenésre számítva, adta vissza 
gondolatait, hangulatát, lelke rajongását annak a világ­
nak, mely korábbi európai utazásai közben inkább 
csak pillanatokra köthette le figyelmét. I)e hogy le­
kötötte, annak tanúsága épp ez a könyv, a mely a múlt 
emlékezésein kialakult nagy irói és kritikusi kvalitások 
alkotása. így érthető, hogy Berzeviczy, a politikus és 
kulturtörténetiró, kinek államtitkári munkásságához köz­
oktatásügyünk újabb vívmány ai fűződtek, a szépiró és 
esztétikus fényes tulajdonságaival lephette meg iró- 
világunkat.

Italiának történeti és művészi emlékekben, de a 
természet mesés szépségeiben is gazdag földjét vezeti 
az olvasó elé. Előszavában maga mondja, hogy nem 
a «nyájas» közönségre számít, a ki végiglapozza a

* II. bővített kiadás. 193 képpel. Budapest, a Franklin- 
Társulat kiadása. Ára díszes kötésben 12 korona.
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hetünk tehát, hogy az egyik városi tanácsosnak, 
éppen a legjobb időpont ján, mérnöki képzett­
sége van, a mi már magában véve is biztosíték­
árrá nézve, hogy a létesítendő műszaki alko­
tások szakavatott ellenőrzés és vezetés mellett 
s ennélfogva gazdaságosan, kellő megtakarítá­
sokkal és szolidan fognak elkészülni. Ez a biz­
tosíték pedig annál inkább be fog válni, mert 
az új városi tanácsos — mint azt eddigi hiva­
talos működése alatt bebizonyította — lelki­
ismeretes, törekvő, tetterős fiatal ember, a ki 
pályát is csak azért cserélt, hogy az itt kínál­
kozó szélesebb munkakörben alkothasson s 
városunkat előbbre \ ihes.se.

Ily kedvező kilátások mellett az a néze­
tünk, hogy különösen egy ügyet, az évek 

; hosszú sora óta vajúdó vízvezeték ügyét, soron- 
kíviil és gyorsan létesíteni kell Megsürgetjük 
tehát az új tisztviselőknél!

Megsürgetjük pedig annál is inkább, mert 
nincs egy ügy sem, a melynek gyors befeje­
zése olyan általános óhajtás volna, mint a víz­
vezetéké. Kitűnt ez a tisztújító közgyűlésen is, 
mert az új polgármester beszédét annál a pont­
nál kisérte leglelkesebb helyeslés és éljenzés, 
a melyben kijelentette, hogy a vízvezetéknek 
létesülnie kell.

Megsürget|ük továbbá azért, mert e kér­
désnek még mindig sok ága-boga van s ha 
a régi tempóban kezelik az ügyet, egy-egy 
ágon-bogon esztendőkig fennakadhat.

Megsürgetjük végül a városi elöljáróság 
és képviselőtestület reputácziója érdekében is, 
hogy a közegészségi és köztisztasági szempon­
tokat, a melyeket e kérdésnél már unalomig 
elcsépeltek, ne is említsük.

Mert lehetetlen, hogy az a Pató Pálos nem­

művészi kép reprodukcziókat s pár hangulatos sor, táj­
rajz vagy históriai reflexió élvezése után elégedetten 
teszi le asztalára művét. Neki komoly feladata van, 
melynek magyarázása, kifejtése és biztosítása közben 
komolyan elmélyedő telkekre van szüksége. A poétikus 
és szellemes hang, melylyel problémájához vezet, nagy 
históriai és művészeti okulás előkészítője: hangulatkeltő, 
a mi nélkül igazságainak kidomborítása elképzelhetetlen.

A ki ismeri a földet, mely kétezer éven át irányító 
szerepet vitt, tudja, hogy valóságos útvesztője az a 
múlt emlékezetességeinek Es rajta a viszonyok soha­
sem bonyolultabbak, mint a középkor századaiban. 
Egy összeomló világnak, a rómainak és egy újnak, mely 
forgatagába vonja, a népvándorlások és népfaji ki­
alakulások korának határvonalain alakul ki Itália má­
sodszor, hogy újjászületésének, a renaissancenak örök­
fényű napjával világítson be aztán a jövő századok útjára.

Ebbe az útvesztőbe hív meg a szerző, a melynek 
nemcsak ezernyi látványossága, de káprázatos háttere 
és légköre is megtéveszthet. Vezetőszerepében biztos 
és tudja, merre hajlanak az ágas-bogas útszövedék 
fordulói; honnan kínálkozik az a kilátás, mely leg- 
festőibben mutatja a tárgyakat, de azért az újabb út­
irányt sem titkolja el Valóságos sétautazással kínál­
kozik, hogy a szórakoztató cicerone fogásain át meg 
ne lepjen a tudós logika okvetése. Az okvetés tulajdon­
kép egy aktuális kérdés megoldása, a mely az olasz 
renaissance nagyságát védi meg a modern história 
támadásaival szemben, a mely a kezdetleges és hanyatló 
renaissance fogyatkozásait e fényes korszak rovására 
számítja be.

Eperjes, 1905. február 26.

Szerkesztőség: Eperjesen, Fő-utcza 55 sz.
Kiadóhivatal : Kósch Árpád könyvnyomtató-intézete

Eperjesen, Fő-utcza 59. sz.

bánomság, a melyet a nagyközönség évtizedek 
óta észlel a vízvezeték létesítése körül, meg­
maradjon továbbra is. Hiszen most is gúnyos 
mosoly játszik mindenki ajakán, ha 1—2 évi 
terminust mer valaki említeni, hogy ez alatt 
az idő alatt bizonyára meglesz az eperjesi víz­
vezeték! Az ilyen naiv álmodozót azzal hallgat­
tatják el, hogy az unokáink talán isznak majd 
az eperjesi vízvezeték vizéből, — ha ugyan 
jól megy a dolog!

A régi vezetésről ne beszéljünk most, utó­
lag ; de annyi bizonyos, hogy az ügyek elinté­
zésében más szellemre van szükség! Mert min­
den a vezetéstől függ, a mely eszméket, irányt 
ad, munkára, kötelességteljesítésre sarkallja az 
egész tisztikart s az ügyek megfelelő és gyors 
lebonyolítását eredményezi. E szellemnek a 
városházába való beköltözését is sürgetjük; 
azaz tulajdonképen csak ezt kellene sürget­
nünk, mert általa létesülni fog minden, első 
sorban pedig — akármily hihetetlenül hangzik 
is talán — a vízvezetékünk!

Városunk jövője.
írta: ÁgoHton Károly. 

Hl.
A modern városi életnek, épp úgy, mint a város 

fejlődésének rendkívül nagyfontosságú tényezői: a rend, 
a tisztaság, az egészségügy, melyeket a városi ható­
ságnak a rendőrséggel karöltve, nagy gonddal, figye­
lemmel és szakavatottsággal mintaszerűen kell meg­
valósítania E mintákat nem hazai állapotaink köréből, 
nem hazai városainkból kell merítenünk, mert ezek 
inkább visszaesésre, sülyedésre bátorítanak, hanem a 
legjobb európai példákból Mert nekünk, a mi népünk­
nek, még éppenséggel nincs tiszta áttekintésünk és 
fogalmunk, hogy mily nagy szerepe és befolyása van 
a icndnek, a tisztaságnak és az egészségnek a polgárok

A mű tehát védelme az olasz renaissancenak. a 
mely kétségkívül az egész világra hatott.

II
A klasszikus ókor társadalmát, mely a császárság 

végső századaiban megromlott, új és nyers, de alapjá­
ban romlatlan fajok döntötték meg. Szerencsére az 
új fejlődés csíráit hozták el magokkal. Michelet szerint: 
segítettek felfedezni «a világot és embert» ; talán helye­
sebben : a természetet találták meg s abban az egyént. 
Mert a renaissancenak ez az érdeme

A pogányság az istenség kultuszát vidám élet­
élvezettel űzte, a kereszténység pedig a fájdalom kul­
tuszává, a halál után való sóvárgássá tette. Innen ért­
hető a középkor sötét világnézete, a mely mindent 
megvet, a mi az élet gyönyöre

A góthika embere ilyen. Vele szemben a renaissance 
hívője kiszabadítja magát a ránehezedő világfelfogás 
köréből Mért volna siralom völgye — mondja — a 
földi élet ? Csak ki kell nyújtanunk kezünket s önként 
kínálkoznak annak örömei! Feltámadt íme a nagy 
Pán; az. óvilág ideáljainak bűbájos szépségeitől ittasult 
meg vele az, a ki érzi, hogy övé — ha akatja — a lét 
gyönyöre Üdvöt kell keresni a földön, a mely nem 
zárja ki a mennyet !..

S az új üdv világa nyilt meg valósággal Olasz­
országban mely a XIV század közepétől a XVI. sz. 
közepéig nagy szellemi erupczió után új eszméknek 
s azok művészi és históriai kialakulásának ragyogó 
jelenségeire veti prizmafényét Megifjodását láttatja 
legelső sorban az emberiségnek ; aztán hatalmas állami

Jelen számunkhoz egy ív melléklet van csatolva.

ihes.se
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egyetemes fejlődésére és jólétére. De nekünk is meg 
kell valahára tanulnunk és javunkra fordítanunk s a 
mennyiben a polgárság önként nem követi, kérlelhetlen 
szigorral rá kell kényszeríteni, mint szülők a nem 
eléggé tudatos gyermekeket De természetes, hogy 
előbb magának a rendőrségnek kell tiszta fogalmakkal 
birnia, mert csak így lehet eljárása fejlesztő és hatékony.

A rendnek és tisztaságnak már a város külső 
arczulatán, első pillantásra szembe kell ötlenie. Nem­
csak a főutezán, hanem minden eldugott zugban. 
Nemcsak az utczákon és tereken és sétahelyeken, 
hanem az udvarokban is Az utczák, terek, sétahelyek 
nem lehetnek sem őgyelgő, hivalkodó, sem tivornyázó, 
sőt játszó tömegeknek sem gyűlőhelyei Sem éktelen 
zajongás, kurjongatás, éneklés színhelyei Nem éjjel, annál 
kevésbbé nappal. Hóval dobálózás falun megjárja tán; 
városban ízléstelen, tűrhetetlen Még inkább ilyen a 
kődobálás, parittyázás. flóbertezés, mely gyakran az 
ember életét veszélyezteti. Egy magasabb törekvésű
városból mindezt ki kell gyökeresen irtania a szemfüles 
rendőrségnek; sőt az időnkint vásárra beözönlő falusi 
elemet is az illem bizonyos mértékű követelményéből 
kell kiiskoláznia. Az éberség, a helyes tapintat, a jó­
akarat és energia megtalálják rá a módot. De ezeket 
be kell oltani a legutolsó rendőrbe is. Hogy is lehetne 
jó rendőr, kellő iskolázottság nélkül? Mindig vissza­
tetszést szül, sőt megbotránkozást, ha a rendőri közegek 
tapintat- és belátáshiányból a polgárság legjavát, leg­
nemesebb törekvésű elemeit zaklatják semmiségért; a 
rendzavaró, tisztátianságot terjesztő elemek ellenőrzésére, 
megfékezésére ellenben sem nem elég ügyesek, sem nem 
elég készségesek Épül az ember, mikor a művelt 
államokban látja, mily szemfülesen s mégis mily tapin­
tattal, majdnem azt mondhatnám keztyűs kézzel tud 
a rendőr mindenkivel, még a kétes exisztencziákkal is 
elbánni Ezek hivatásuk magaslatán állva, hivatásukat 
egészen be is töltik Nyomukban a nép durvább része is 
átalakul. A rend, a személy- és vagyonbiztosság minden 
vonatkozásaiban annyira kelléke az egészséges városi 
életnek, hogy a hol ezek hiányoznak, ott egészsége» 
tettvágy és vállalkozó kedv nem is fakad, nem tágul 
szélesebb gyűrűkben, hanem inkább összezsugorodik.

Hogy a város egész területén a köztisztaság és 
közegészség követelményei ellen senki se vétsen, ez 
alapja és kiinduló pontja az egészséges városi fejlődés­
nek. De nem vétenek-e ellene? Hát nem vétség-e ezek 
ellen, ha látjuk, mily könnyelműen dobják szét a rozsdás 
vasat, cserép- és üvegdarabokat az utczán, az udvarok­
ban, a malomárokba stb., az emberi test épségének foly­
tonos veszélyeztetésére s ezzel a közvagyonnak kárára. 
Hát nem vétség-e az. ha a városi víztartókat az esti 
homályban megfertőzik? Nem vétség-e, ha a konyhai 
hulladékot rendszeresen az utczára dobják s egyes jobb- 
ízlésűeknek kell ellene tiltakozó szavukat emelniük, kik 
nem óhajtanak bepillantást vetni mindennap a konyhák 
műhelyébe és annak titkaiba ? Nem vétség-e, ha a lakos­
ság annyira könnyelmű, hogy — mint az idei őszön 
is történt — a járványos-betegségben tömegesen elhulló 
szárnyasokat, de sőt más állatokat is, szerte-szét hever- 
tetik, hogy heteken és hónapokon át macskák és ebek 

érdekek küzdelmét ; az ideálember újjáformálódását s 
vele a művészeteknek és tudománynak, a társadalmi 
szövetkezésnek és új életirányok mozgalmainak színesen 
váltakozó képsorozatát. De láttat túlzásokat is. A 
renaissance embere minden áron a dicsőséget keresi; 
de ha dicséretes tettekkel nem győzi, a rosszak után 
nyúl keze. így a vallásossága merő tormaisággá válik; 
előtte az erkölcs korlátái ledőlnek. Nem ritkaságok a 
monstruózus megtévedések sem. Pár évtizednyi éra 
után mintha az új ember arra törekednék már, hogy 
megmutassa, mennyi jóra és rosszra képes egyformán 
s mennyire válhatik hasonlatossá Istenhez is, a sátán­
hoz is. Ezek daczára azonban mégis a renaissance 
egyesíti az ókor géniuszát a kereszténység szellemével 
s vezeti vissza az embert — önmagához: a góthika 
tömeg-emberét az egyénihez.

Ezek a gondolatok a keret, melybe Berzeviczy egész 
szinkepváltóba illő sorozatát foglalta Itália és a renais­
sance históriai és kultúrtörténeti jelenségeinek. A primi­
tívek (kezdő renaissanceisták) kultuszától, a Ruskin-féle 
praerafaelizmustól, a kor delelőjén át a baroco hanyat­
lásig kísér, s míg a kezdet és vég munkájában is 
igyekszik megtalálni azt, a mi a lélekből eredt s a 

hurczolják szét az elmarczangolt beteg tetemeket, hogy 
fertőzzék az ép állatokat s az emberszítta levegőt ? Nagy 
hiba, ha a polgárok régi, több száz év előtt élt polgár­
társaikat ilyesmikben utánozzák. Ez már meghaladott 
álláspont A Nyugat államaiban az ilyesmit kérlelhetlen 
szigorral üldözik. Sőt egyes államokban még azért is 
kiszabják az emberre a két márka büntetést, ha az 
utczán vagy a nyilvános sétakertekben papírdarabot 
vagy ételhulladékot szór el. Ott a fák, ültetvények, 
vetések rongálása, éneklő és hasznos madarak fogdo- 
sása, leparittyázása, lelövése, fészkeik kifosztása már az 
ifjú nemzedék nevelésénél s a polgárság finomult szo­
kásainál fogva ki van zárva. Aztán külföldön vas-, 
porczellán-, üvegtörmelék mind megtalálja a maga jól 
elkülönített helyét az udvarban: ezt hozza magával a 
jóízlés Ételhulladékok, bomló anyagok vagy gyűjtő­
edényekbe vagy a kerti földbe kerülnek. Mert mindent 
okosan és kiszámítva tudnak hasznosítani, még az össze- 
fogdosott cserebogarakat is. Nem hever ez tömérdek 
mennyiségben a sétatereken s nem fertőzi a levegőt, 

1 mint nálunk Állat kapja vagy trágyára kerül elásva. 
Mert egyetemesen mind ismerik a polgárok a tisztaság 
nagy fontosságát és értékét. Tudják, hogy ez az élet első 
kelléke. Mert az egészséget szüli Az egészség pedig az 
emberi működés alapja. Ép test, ép lélek a nem fogya­
tékos, egész embert jelenti, olyant, a ki nagy munka­
bírásra képes.

Fel kellett hoznom mindezt, mert ha városfejlesz­
tésről van szó, falusi nívón meg nem állhatunk, sem 
Keletet mintaképül nem nézhetjük; semmit, a mi a köz­
rendre, közegészségre hátrányos, a mi a jó modorral 
ellenkezik, a mi esztétikátlan, el nem tűrhetünk. Örömtől 
repes az ember lelke, ha a külföldön járván, azt a méltó- 
ságos csendet, példás rendet, jóízlést és tisztaságot látja 
a városokban megvalósulva — az egész Nyugaton El fog 
jönni, el kell jönnie nálunk is a boldog időnek, mikor 
mi is ily mintaállapotok közt fogunk élni, ha a polgár­
ság színe-java kezet fog egy tapintatos rendőrséggel, 
mint teszi a külföldi városok népe s a rendzavarokat vele 
egyértelmüleg üldözi

Eperjesi Széchenyi-kör.

A földmívelésügyi minisztérium adománya. 
A földmívelésügyi minisztérium a Széchenyi-kör által 
fentartott sóvári kisdedóvónak 100 korona segélyt és 
25 ürméter bükk hasáb-tűzifát utalt ki. A nagylelkű 
adományért a Széchenyi-kör ez úton is hálás köszö­
netét fejezi ki

A kisszebeni zeneszakválasztmány által f. hó 
18-ikán délután 6 órakor a városháza nagytermében 
tartott estély fényesen sikerült Az érdekes műsor 
Hiibschmann Malvin remek zongorajátékával vette kez­
detét, a ki nagy tudással és ügyességgel játszotta el 
Lisztnek egyik gyönyörű rapszódiáját, majd a szűnni 
nem akaró tapsok folytán még néhány magyar nótát. 
Mozler Irénke Erdélyi Zoltánnak «A rózsa» czímű 
monológját a fiatal leány minden bájával, ügyesen és 
szépen adta elő. Nagy tetszést aratott Péchy Tinike 

lélekhez szól ma is, éles megvilágításban mutogatja 
annak a dicsőséges korszaknak alkotásait, a mely a 
míg az egész világba szétküldte fényét, nálunk, magya­
rok közt is elővarázsolta Mátyás királyunk tünemé­
nyes századát.

Tanulmányait egy körutazás tervezetébe foglalta 
A kapcsolat így sem esetleges. Olaszországnak művészi 
középpontjai sorakoznak egymás mellé könyvében: 
a kialakulni kezdő, majd virágzó és hanyatló viszonyok 
rajzában kiegészítő, ellentétes vagy rokon vonásokat 
láttatva lépten-nyomon Többször az egyes művészeti 
ágak haladó fejlődésére mutatnak rá s a lángelmék 
iskolaalkotásáig jelölik meg az előzetes hatásokat. Csak 
éppen az olasz föld romantikus szépségeinek festése 
közben ötletszerű az egyes pontok: tengerparti rész­
letek stb. összevonása; de ott is a hangulat magyaráz­
kodik s gondoskodik róla, hogy előkészítsen vagv 
analógiákra figyeltessen, a mi a teljes képsorozat stíl­
szerűségének csak emelője.

A középpontok Veronától, Itália felső határvárosától 
Nápolyig, innen Rómáig, majd újra vissza északra jelölik 
meg a szerző útirányát.

(Kassáról), a ki Sstfz/r&iF Manóné zongorakisérete 
mellett gyönyörűen énekelt. Elegáns megjelenésével, 
csengő, iskolázott hangjával igaz élvezetet nyújtott a 
hallgatóknak. Spiegel Ervin, a zeneszakválasztmány- 
nak fáradhatatlan titkára, Inczédy «A nővér» czímű 
remek költeményét szavalta el igen szépen. A költő 
minden egyes szavát átérezve, szívhez szóló, behí­
zelgő hangjával az előadását áhítatosan hallgató kö­
zönség nagy részét a könnyekig meghatotta. Szava­
latát közkívánatra még Dóczi : « Donna Paula » és 
Somló : « Aranyfésű • czímű humorisztikus költemé­
nyek előadásával toldotta meg. Az estély méltó be­
fejezése volt a kisszebeni zeneértőkből összeállított kar 
játéka. A zenekar kuruez nótákkal kezdte és szebbnél 
szebb magyar nótákkal fejezte be s élénk, jól meg­
érdemelt tetszést aratott. Elismerés illeti végül a ren­
dezőt, a ki ilyen élvezetes estét nyújtott a közönség­
nek, a mely a termet egészen megtöltötte s kitűnt 
ezúttal is, mily szerencsés gondolat volt Körünk áldá­
sos működését erre a vidékre is kiterjeszteni

Zeneestély. Minden tekintetben fényesen sike­
rült zeneestélyben volt részünk szerdán. A terem már 
jóval az előadás megkezdése előtt zsúfolásig megtelt 
előkelő közönséggel, a mely — daczára a szokatlanul 
hosszú ideig tartó előadásnak — mindvégig a leg­
nagyobb figyelemmel és érdeklődéssel hallgatta az egy­
mást szépségben és művésziességben szinte túlliczitáló 
pontokat. Mondhatnék talán azt is, hogy a maihoz 
hasonló színvonalon álló estélyben, a mely a legkénye­
sebb igényeket is kielégítette s minden ízében töké­
letes volt : e cziklus folyamán aligha volt részünk, bár 
tagadhatatlan, hogy az előzők sem sokban maradtak 
el e mellett, a mi első sorban a zeneszakválasztmany 
buzgó és fáradságot nem ismerő elnökének az érdeme. 
A műsor hat pontja közül az első C. Chaminade : Suite 
d'orchestre extraite de Ballet-je volt, a melyet a 67-ik 
gyalogezred zenekara, Kohout Lipót karmester vezeté­
sével adott elő Gyakran hallottuk már a katonazene­
kart, a mely művészi játékával mindig szinte magával 
ragadott, de mostani szerepléséhez hasonló s szinte 
lelkedés-számba menő elismerés talán még nem érte. 
E szám négy részből állott. Az első kettő lágy fuvola­
zenéjével s a finom gyöngéd érzések előadásával hatott 
A harmadik részben enyelgő jókedv, játsziság, majd 
élénkség jut kifejezésre, míg az utolsó részt komoly 
hang jellemzi, a melyet fájdalmas, erőteljes, itt-ott víg, 
néhol szinte vad érzések váltanak fel s úgy érezzük, 
mintha valamely csata színhelyén volnánk. Szóval mesét 
hallottunk, a melyet a zenekar váltakozó akkordjai 
adtak elő. A hatás és lelkesedés oly nagy volt, hogy a 
szám utolsó pontját, a «Finálét» meg kellett ismételni.

Az estély második pontja Kücken Fr. «A csendes- 
vizi rózsa» és Hubaynak a «Cremonai hegedűs» czímű 
operájából való magándal volt, a melyet Klimkovics 
Elemérné adott elő. Nagyszerű és szép, dallamos volt 
maga az ének is, a melyet azonban az előadás még 
sokkalta szebbé tett. A vendég-énekesnő hangterje­
delme nagy, hangja finom s a magas- és mélyhangok 
gyakori váltakozását tisztán és remek színezéssel adta elő 
Az elért nagy sikerhez Hemerka Ulrik szép zongora-

III
Az olasz föld felső határán, a veronai (I) két fő- 

piacz egyikén, a Piazza di Signorin, a Palazzo dél 
Consiglio loggiája előtt, útjelzőül áll az olasz szellem 
birodalma felé Dante fehér szobra, a ki a hálátlan 
Firenzéből ide jött elsiratni sokat s főkép Beatricét. 
A haldokló középkor végrendeletét irta meg Divina 
Comoedia-jában; ugyanazt az eszmét örökíti meg az 
ős város is műalkotásaiban, a melyek a római imperium 
jellegét a királyság koráig tarka össze-visszaságban 
őrzik. Igazi szemléltető oktatás tanyája, hol a leg­
ellentétesebb művészi motívumok társulnak s az össze­
omló pogányság romjain emelkedő kereszténység elvei 
a vad kedélyek szelídítő munkáját teljesítik. A felső­
olaszországi román stílus diadala a San-Zeno-bazilika; 
majd a román és gót irányok megalkuvásaként a 
lombardiai bontakozik ki több épületében, hol a széles, 
erős, struktiv alapidomokra nehezedő miszticismus bo­
nyolult tagoltsága lep meg. S meglepő, mint a Scaliger- 
síremléken, hol szűk a tér, a góthika merészsége, hogy 
fölfelé terjeszkedik a műalkotás s filigrán-munkával 
árasztja el a homlokzatot. Ezt a szertelenséget hirdetik 
külömben a Scaliger-család megrázó története s talán 
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keserűvíz, reggelenként félpohárral használva, 
meglepően gyors és nagyszerű sikerrel pótolja otthon bármely évszakban a 
Karlsbadi és Marienbadi ivókúrát gyomor és bélbajokban, úgyszintén elkö- 
véredés, szlvelhájasodás és azzal járó fulladásnál, sárgaság, máj- és lépdaga- 
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kísérete is hozzájárult. Az előadást frenetikus taps ju­
talmazta, a mely kitüntetést a bájos vendég a « János 
vitéziből való: «Egy rózsaszál szebben beszél« s 
• A furulyám jaj de búsan szól» kezdetű daloknak és 
fgy gyönyörű népdalnak finom, előkelő és szép elő­
adásával köszönte meg.

Az estély egyik legkiemelkedőbb pontja Molnár 
Eerencznek «Álarczos-bálon» czímű monológja volt, 
a melyet dr. Nagy Olivérné adott elő A monolog 
már érdekes tárgyánál fogva is lekötötte figyelmünket, 
az előadás pedig, a mely csupa élénkség és csupa tűz 
volt, magával ragadta s állandó derültségben tartotta 
a közönséget, a mely lelkesen adózott elismeréssel a 
kiváló előadásért.

Ezután Chopin «Bercense« s Mendelssohn «Scherzo.- 
ját játszotta igazi művészettel Hartmann Margit Az 
előbbi gyönyörű, érzésteljes s nagy, szinte művészi 
tudást igénylő darab, a másodiknak pedig különösen 
a technikája bámulatraméltó; de Hartmann Margit 
mindkettőnek tökéletesen megfelelt, majd a közönség 
lelkes hívásának engedve, a «Mignon» czímű operá­
ból vett részletben mutatta be fényes tehetségét.

Az ötödik pont Gounod «Faust» czímű operájá­
ból való «Katonakar. volt, a melyet az eperjesi ev. 
theologiai kiskar, Fábry Győző theol. hallgató vezeté­
sével adott elő. Dicsérőleg kell nyilatkoznunk a műsor 
eme pontjáról is. Dicséret illeti első sorban a karvezetőt, 
a ki e nehéz darabot ily ügyesen be tudta tanítani, 
s dicséret illeti a tagokat is, a kik vezérüket törekvé­
sében teljes tudásukkal támogatták. Az összhang egy­
ségét és az előadás finomságát a tenor tiszta, szép, 
természetes hangja is növelte. — A közönség szűnni 
nem akaró tapssal honorálta a darabot s nem nyugo­
dott, míg az énekkar újból meg nem jelent a pódiumon, 
midőn is Szentirmay Elemérnek «Száll a madár» czímű 
népdalát adták elő a közönség teljes megelégedésére.

A műsor utolsó pontját a katonazenekarnak remek 
játéka töltötte be, a mely méltó betetőzése volt a 
szép estének.

Kamarazene-estély. A képviselőválasztások alkal­
mával elmaradt zeneestélyt a sátoraljaújhelyi vonós­
négyes társaság által febr 24-ikén, pénteken megtartott 
s fényesen sikerült kamarazene-estély pótolta. Mái évek 
múltak el, hogy nem volt alkalmunk vonós-négyest 
hallani Annál kellemesebben hatott a közönségre e 
meglepetés, melyért megint csak a zeneszakválasztmány 
fáradhatatlan, a közönség igényeit mindig szem előtt 
tartó s azt mindenképen kielégíteni igyekvő elnökét 
illeti az elismerés. De köszönetét kell mondanunk a 
vonós-négyes társaság minden egyes tagjának a szives 
megjelenésért s mondhatni, hogy szinte a tökélyt meg­
haladó játékért, a melylyel a közönséget valóban igazi 
műélvezetben részesítették. Fogadja az egész társaság 
ez úton is hálás köszönetünket abban a reményben, 
hogy nemsokára ismételten — de akkor már mint 
ismerős művészeket — körünkben üdvözölhessük.

Az estély műsora három pontból állott, a melyek 
mindegyike nagy klasszikusok műremekei, de a leg­
tökéletesebb s egyszersmind a legnagyobb hatást az 
utolsó pont keltette 

az a kis épület, mely a hagyomány szerint Shakspere-t 
híres erkélyjelenetének megírására inspirálta: a Casa 
di Giulietta s a Júlia szarkofágja is

A renaissance határvonalán a kis, éppen nem szembe­
ötlő, bár festői vidékű Vicenzában (II) Palladio fogad, 
ki Róma ősi tiszta stíljét álmodja vissza, igazi város­
rendező, a ki abszolút mértékét adta a komolyabb 
monumentális építésnek Az ő szellemétől van áthatva 
az újkor görög-római építő-stílje, a melybe a perspek­
tivikus hatás titkait vitte bele. A Pretettizio ballustrade- 
jai annak tanúsága, meg a leatro Olimpico, mely a 
görög színház mintájára antik szellemben, de modern 
sceneriával rendezte híres előadásait. \ icenzában lát­
szanak megvalósulni hát Rátáéi álmai, a mikor Rómát 
a császárság fénykorából óhajtotta visszavarázsiani . .

A régi Pataviumból alig valami maradt, de a 
renaissance-kori Páduából (III.) annál több. Ha a poli­
tikában el is csenevészesedett, szellemi jelentősége erős
nyomokat hagyott. Hatalmas családok, utóbb a Carrata- 
család viszályainak és erőszakos törekvéseinek szintere. 
Úgy, a mint a többi olasz város is, hol az esemé­
nyeket markáns vonások jellemzik: többnyire szertelen­
ségek Az erős és elbizakodott emberek politikája 
nyilatkozik meg itt, a kik a Piazza dei Signori-n éltek:

A műsor első száma Mendelssohnnak egy vonós­
négyese volt, melyet Knoblaucb Richard, Dános Miklós, 
Gruska Lajos és Pöschi Gyula adtak elő igaz művészet­
tel, bámulatos technikával, rendkívül hatásosan. Külö­
nösen tetszett a mű második része.

A műsor második pontja Goltermann gordonka­
hangversenye volt, a melyet Miksa nagyszerű
zongorakisérete mellett Pöschi Gyula párját ritkító szak­
értelemmel játszott gordonkán Az előadás és játék 
finomsága, az összhang, a jóformán soronként válta­
kozó különféle érzések visszatükrözése — a mi föltétien 
művészi tudást igényel — teljes tökéletességgel jutott 
az előadás folyamán kifejezésre A közönség lelkes s 
meg-megújuló fölhívásának engedve, Pöschl Gyula és 
Gergely Miksa Popper «Tarantella.-ját ugyancsak az 
előbbihez hasonló szakértelemmel adták elő.

A harmadik pont egy zongora-ötös, melynek szer­
zője Dohnányi E, fiatal, alig 23 éves ember, a kinek 
ez az első szerzeménye, melyet először ő maga óriási 
hatás mellett adott elő Becsben, annyira, hogy még 
aznap a kiadók egész serege ostromolta őt.

E zenemű négy részből áll. Első része az «Allegro», 
melynek erőteljes s induló-ütemben haladó témáját a 
vonósok picsikátó kísérete mellett a zongora kezdi, 
majd a hegedűsök kezébe kerül a téma s a zongora, 
ugyancsak a picsikátó hangjait utánozva, szinte csen- 
getyűzéshez hasonló hangon kiséri azt. E részlet c-moll- 
ban halad s a téma eme váltakozása s teljes feldolgo­
zása után egy alig 5—6 taktusból álló adagióval át­
csap c-durba, a mely részben a témát a fentihez ha­
sonló módon dolgozza fel a szerző s végül hatásos 
triolókban, de ugyancsak c-durban közeledik egyre 
fokozódó erélylyel e részlet vége felé.

A második fejezet kellemes, fülbemászó dallamá­
val hat A harmadik rész — «Allegro anitnato» 
gyönyörű violaszólóval kezdődik, de közepe felé kissé 
elnyújtja a szerző, miért is némileg hosszadalmassá válik

Az első részhez hasonlóan, de annál még sokkalta 
komplikáltabb a IV. rész, a finálé, a hol körülbelül 
ötféle ütembeosztás legalább tizenötször váltakozik, a 
mi természetesen az előadást nagy mértékben meg­
nehezíti. A közepe táján egy «fuga»-részlet van, mely 
két taktusonként halad. Ennek végeztével, hogy a hatás 
teljes legyen, az első részt ismétli. Érdekes e mű ütem 
beosztása is, a mennyiben a szokatlan öt-negyedes 
ütemben kezdi, majd hat-negyedes stb ütemben folytatja 
s a végén újból az öt-negyedes ütemre csap át. Nagy 
művészi tudást igényel egy ilyen komplikált zenemű 
előállása, de a szereplők — kivétel nélkül — úgy 
egyenként, mint együttesen, derekasan megfeleltek e 
nehéz feladatuknak s a legapróbb részletig a lehető 
legnagyobb tökéletességgel adták elő úgy ezen, vala­
mint az előbbi két számban is megjelölt — s a zenei 
tudást ugyancsak próbára tevő — klasszikus zene­
költők műveit

A Népakadémia február 26-ikán, vasárnap délután 
5 órakor a városi Vigadó nagytermében népszerű fel­
olvasást rendez Ez alkalommal szaval Bulissa Károly 
úr, felolvasást tart (vetített-képekkel kapcsolatban) dr. 
Holénia Gyula úr «A baczillusok »-ról Belépő-díj nincs 

romboltak egymás életében vagy kihívták magok ellen 
a hatalmasabbat és alkottak a magok dicsőségére hal­
hatatlan műveket Nagyszabású életmódjuk és elveik 
szimbóluma, a Ragionepalotában látható Salone, a 
világ legnagyobb tenne és Szent Antalnak meghono­
sított kultusza Pádua külömben tudós város; Xlll.sz.-beli 
egyetemén már a renaissance virago-i, a nők is meg­
fordulnak ; nimbusza vonzza a 18 éves Petrarcát, a 
Pisából kiűzött Galileit s Giottón kívül igen sok mű­
vészt, sőt magát a nagy Tiziánt.

Giotto művészetében erős a vallásos elem, de alakjai 
már kibontakoznak a góthika merevségéből, életre vál­
nak. «Én vagyok az, a ki által a kihalt festészet újra 
éledt» — hirdeti a sírfelirata Szereti az izgatott, kitörő 
mozzanatok feltüntetését, míg kor- és művésztársa. 
Mantegna architektomkus berendezésével és perspek­
tívájával hat nagyszabású képein.

Míg Pádua a művészetek átmeneti korszakát jelzi, 
ellenfele, Fé’A'wizre (IV.), a mely megalázza, műalko­
tásaiban versenyre kél az elemekkel is, s a mit már 
meg nem építhet szilárd fundamentum hiányában, a 
(alakra festi vagy rajtok domborítja ki.

Fájó érzés az első, mely e szűk csatornájú világ­
ban fogad. A Canal Grande palotái mellett szűk siká­

A magyar-irodalmi szakválasztmány által már- 
czius 1-jén, szerdán d. u. 6 órakor a nagyteremben 
tartandó felolvasó-estély műsora:
1. Szavalat. Előadja ifj. Kemény Lajos úr
2. «A római nő társadalmi helyzete.» írta és fel­

olvassa l'u/ss János úr.

H I R E K.
* Egyházmegyei hírek. Őszentsége X. Pius pápa 

Kovaliczky Kornél nagyprépostot és Petriesko Miklós 
éneklő-kanonokot házi-prelátussá. és Kovaliesky Zeno 
püspöki titkárt, szentszéki tanácsost házi-káplánjává 
nevezte ki.

Az eperjesi gör. kath. püspök dr. Ref>ak Jenő szemi­
náriumi aligazgatót egyházmegyei segéd-tanfelügyelővé 
nevezte ki.

* Bartha Béla kineveztetése. A király, a magyar 
pénzügyminiszter előterjesztésére dr. Partba Béla, debre- 
czeni ev ref. jogakadémiai rendes tanárt a selmecz- 
bányai bányászati és erdészeti főiskola jogi tanszékére
I. osztályú rendes tanárrá kinevezte E kinevezés, a 
melylyel a jogtanári kar egyik jeles tagját egyetemi 
tanári rangra és fizetésre emelték, bennünket is közel­
ről érdekel, mert Bartha Béla éveken át működött 
az itteni jogakadémián és sógora kiváló költőnknek : 
Csengey Gusztávnak.

* Kinevezések. Sárosvármegye főispánja Komaromi 
Sándor eperjesi lakost tiszteletbeli vármegyei levéltár­
nokká nevezte ki.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter Sommer Ilonát 
a kisszebeni állami kisdedóvodához kisdedóvónővé 
nevezte ki.

A pénzügy miniszter ('zz/Z/wu/zz; Salamon kisszebeni adó­
hivatali gyakornokot a tornalljai kir. adóhivatalhoz adó­
tisztté, itj. Eötvös Pál végzett joghallgatót pedig az eper­
jesi pénzügyigazgatósághoz áll. végrehajtóvá nevezte ki.

A kassai kir. ítélőtábla elnöke Hodinka Ernő eper­
jesi kir. törvényszéki díjtalan joggyakornokot díjas jog­
gyakornokká nevezte ki.

* Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Gernerné Bálint Elza bártfai áll. el. iskolai tanítónőt 
Rákosligetre, Veszély Erzsébet girálti áll. el. isk. tanítónőt 
jiedig Bártfára jelenlegi minőségükben áthelyezte.

* Miniszteri köszönet. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Rosenfeld lgnácz kisszebeni lakosnak 
és nejének, a kisszebeni állami elemi iskola tanulói 
javára 200 korona tőkévei tett alapítványukért, köszö­
netét nyilvánította.

* Eljegyzések. Mankovich Pál, végzett pap­
növendék eljegyezte Hártyák Merykét, Mártyák Gábor 
bártfai lelkész leányát.

Szémán József tanító eljegyezte Körtvélyessy Évit, 
Körtvélyessy Ádám vármegyei árvaszéki kiadó leá­
nyát Eperjesen

* Halálozás. Egy sok reményre jogosító, tehetséges, 
derék fiatalember: Bodnár János ügyvédjelölt halt meg 
febr. 19-ikén. A megboldogult a helybeli kir. törvényszék­
nél is működött, mint joggyakornok, de a veszélyes kór, 

torok piszka s mindenfelé a homladozás jelei... Kivált 
déli verőfényben, a mely éles megvilágosításban emeli 
ki a festői csoportozatok hiányait. Ezért kelt melan- 
choliát a magában elbájoló látvány. Éjjel pedig a sírok 
világa a lagúnák városa: a gondolák test nélkül való 
szellemekként libegnek s illannak benne el. Ruskin 
szerint: nem tudni, mi belőle a város, mi az árnyék. 
De azért poétikus az összbenyomása.

Velencze múltja regeszerű. Alarich és Attila elől me­
nekülnek a partvidéki lakók; befurakodnak az iszapos 
föld mélyébe s hódak módjára építenek új hazát. El­
szigetelt hely, de azért óriási méretekben hatalmaso­
dik. Érett, világlátott, vihartól edzett volt a faj is, mely 
lakta: nobilija — a vezető elem — hősi tettekben 
jár elől és kereskedik, politizál és hajózik, oligarchiát s 
kegyetlen törvényű respublikát alkot és azért a szabad­
ságnak nem árnyékképét honosítja meg. Sikere, fénye, 
gazdagsága s főleg művészete adófizetőjévé teszi az 
egész világot. Urai valóban tudnak élni s élni tanítják 
meg alkotásaikban az utóvilágot is

Újdonság-e a száz és ezer reprodukczió után híres 
Szent Márk-tere, melyet Napóleon szalonnak nevez? 
Mert valóban a világ legvilágosabb szalonja. Bár sokszor 
láttuk képét, mindig szűzi varázsú annak, a ki beléje lép.

SiroíitK
SS. - tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajai- | 

nál, ú8ymmt idült bronchitis, szamárhurut és különösen 1 á bbad ÓZÓ Lí Í1 á 1 
influenza után ajánltatik. |

Emeli az itvigflt és a fistsúlyt, eltávolítja a köhtgést és a kopetet és megszünteti az éjjtli iuidiit. Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek M| 
í szeretik A gyógyszertárakban üvegenkint-* kor.-ért kapható. Figyeljünk, hogy minden üveg alanti czeggel legyen ellátva: ■ 

F Hoffmatm-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájcz). B
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a mely ellen a főváros melletti Erzsébet-szanatóriumban 
is hiába keresett orvoslást, a tél folyamán ágyba döntötte 
s most hosszú szenvedésétől megváltotta a halál. Teme­
tése kedden d. u. folyt le, nagy részvét mellett. Özvegy 
édesanyja, három testvére, két sógora és három unoka­
testvére gyászolja, a kik a következő szomorú-jelentést 
adták ki: „Alulírottak szívük mérhetlen nagy fájdalmá­
val hozzák lesújtó gyászhírül, hogy a leggyöngédebben 
ragaszkodó fiú, az odaadóan szerető testvér, sógor s 
illetve nagybátya: Bodnár János ügyvédjelölt, f. hól9-ikén 
este kilencz és egynegyed órakor, türelemmel viselt 
hosszas szenvedések s az egyház kegyszereiben példás 
buzgósággal történt többszöri részesülés után, földi 
pályáját — életének 25-ik évében — befejezte. Feled­
hetetlen halottunk múlandó részeit február hó 21-ikén 
d. u. 3 1 , órakor a főutczai 71. számú házból fogjuk a 
r. kath. egyház szertartásaival a temető kertjébe kisérni, 
míg a lelke üdvéért bemutatandó engesztelő szent-áldozat 
— a plébániai főtemplomban — február 22-ikén d. e. 
9 órakor fog megtartatni. Eperjes, 1905. évi február 20. 
Korán domboruló sírodon lengjen áldás s béke és 
gyászolóidnak — hitökben könnyebbülő — bánata s az 
örök világosságban leendő viszontlátás reménye!“

* Adomány. Húsz Ármin, nyug kollégiumi 
főgimnáziumi tanár, a helybeli ev. Kollégiumnak aján­
dékozta értékes könyvtárát, a melyben kivált a lep- 
készetre vonatkozólag vannak becses müvek, mert az 
ajándékozó ezzel a kérdéssel sokat foglalkozott. A 
tanári kar jegyzőkönyvi kivonatban mondott köszöne­
tét a nemesszívű adakozónak.

* Eskütétel. Faragó József, az új városi tanácsos, 
a holnap délután tartandó tanácsülésen teszi le az esküt 
s azonnal elfoglalja hivatalát. Úgy értesülünk, hogy a 
polgármester legelső ügyképen a városi vízvezeték ügyét 
osztja ki neki, különben pedig átveszi az új tanácsos 
Saly Győző eddigi ügykörét, a ki a jogi képzettséggel 
biró tanácsos ügyeit fogja ezentúl intézni.

* Márczius tizenötödike, a nagy nemzeti ébredés 
napja ebben az évben sem múlik el Eperjesen méltó 
ünnepségek nélkül. Régi tradiczióihoz híven, elől megy 
ezen a téren ősi Kollégiumunk, a melynek egész ifjúsága 
együttesen rendez a nagyteremben hazafias ünnepélyt. 
Este pedig díszelőadás lesz a városi színházban. Színre 
kerül Szigligeti Ede ötfelvonásos történeti drámája: 
«11. Rákóczi Ferencz fogsága».

* Disztornázás, Az Eperjesi Torna- és Vívóegye­
sület szokásos dísztornázása márczius 19-ikén délután 
6 órakor lesz a kir. kath. főgimnázium tornacsarnokában.

* Az Eperjesi Kereskedők és Kereskedő-ifjak 
Egylete márczius 12-ikén délelőtt 10»/» órakor tartja 
tizennyolczadik évi rendes közgyűlését. A napirend tár­
gyai: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Zár­
számadás és a számvizsgáló-bizottsági jelentés. 4 Költ­
ségelőirányzat. 5. Netáni indítványok. 6. Tisztújítás.

Jegyzőkönyvhitelesítők kiküldése. — Az egyesületnek 
5 tiszteletbeli, 8 alapító, 35 pártoló- és 50 rendes­
tagja van. Bevétel volt a múlt évben 2421 k 2 f., a 
melyből egyenlegül megmaradt 66 k. 19 f. Az egyesület

vagyona 2177 k. 68 fillért ér, a melylyel szemben 
teher van 490 k. Az 1905 évre bevételül 2166 k. ^fil­
lért, kiadásul pedig 2132 koronát irányoznak elő.

* A kir. kath. főgimnázium épületében a teljes vil­
lanyos berendezést engedélyezte a vallás- és közokta­
tási minisztérium.

* A Tanári-kör felolvasásai, közbejött akadályok 
miatt, a következő napokon d. u. 6—7-ig tartanak meg.
1. Márczius 2-ikán Dóbiás Ede főmérnök: «Niniveh 
és Babyul», «Asszíria és Babilónia» (92 vetített-képpel).
2. Márczius 9-ikén dr. Flórián Károly jogakad, tanár: 
«A valuta-kérdésről». 3 Márczius 16-ikán Mayer Endre 
theol. tanár: «Az ifjúság erkölcsi neveléséről». Nem­
tagok 50 filléren válthatnak jegyet.

* Műkedvelő-előadás. A márczius 4-ikén és 5-ikén 
tartandó jótékonyczélú műkedvelő-előadás iránt, a 
melynek teljes programmját ma egy hete közöltük, 
oly nagy az érdeklődés, hogy az első előadásra min­
den jegy elkelt s a másodikra is alig kapható már jegy 
a jobb helyekre. így tehát a fényes anyagi siker bizto­
sítva van. Hogy pedig az erkölcsi siker se maradjon 
az anyagi mögött, arról gondoskodik a buzgó rende­
zőség és a szereplők erős kara, a kik nagy szorgalom­
mal folytatják a próbákat. A második előadás után, 
hogy a tánczoló fiatalságnak is kedveskedjen a rende­
zőség, rögtönzött tánczestélyt tartanak.

* Egyházi közgyűlés. Az eperjesi evang. I-ső egy­
ház ma egy hete közgyűlést tartott, Kubinyi Albert 
felügyek) és ifj. Draskóczy Lajos esperes-lelkész elnök­
lete alatt Először is a számvizsgáló bizottság jelentését 
vették tudomásul, a mely szerint a múlt év végével 
219,766 k. 91 f. volt az egyház vagyona. 1904-ben 
pénztári felesleg maradt 863 k. 98 f.; az egyházi alap 
emelkedett 7568 k. 5 fillérrel, Herfurth-alap 1025 k. 
5 fillérrel s a felsőbb leányiskolái alap 602 k 73 fillérrel. 
Ez utóbbi alap mai összege 34,223 k. 58 f. Azután 
az 1905. évi költségelőirányzatot állapították meg, 
a mely 21,656 k. 2 f. bevétel és 21.948 k. 36 fii. 
kiadás mellett, némi hiányt mutat ugyan, de remélik, 
hogy az év mégis fölösleggel fog zárulni. Végül tár­
gyalás alá vették Gamauf György egyházi gondnok 
és pénztáros lemondását, s mivel az érdemes tisztviselő 
ragaszkodott a lemondáshoz, ezen kérdésnek, valamint 
az elnökség kérelmére a másodfelügyelői állás szerve­
zésének előkészítését is az egyháztanácsra bízták.

* Csokonai-ünnepély. Szép számú, előkelő közönség 
jelenlétében folyt le a kollégiumi főgimnázium ifjúsá­
gának Csokonai-ünnepélye f. hó 19-ikén. A Kollégium 
nagytermét egészen megtöltötte az érdeklődő hallga­
tóság, melynek soraiban ott láttuk vármegyénk, városunk 
és társadalmunk előkelőségeit. A műsor igen ügyesen 
volt egybeállítva, minden pontja a korán sírba szállott, 
nagytehetségű költőre vonatkozott. Mindjárt a műsor 
első pontja: a Dalkör által előadott «A reményhez» 
czímű dal, belevitte a közönséget abba a meiancholikus 
hangulatba, mely Csokonai lelkén egész életén át ott 
borongott. Ez a pont is, az ötödik is, melyet szintén 
a Dalkör töltött be, bizonysága annak, hogy az ifjúság

szeretettel, örömmel műveli a dalt, s hogy a Dalkör 
vezetője, Kapi Gyula kollégiumi tanár, zenei ízléssel, 
ügyesen választotta meg a darabokat nagy gonddal taní­
totta és gyakorolta be, nagy hatást ért el, zajos tap­
sokban részesült. Kiválóan sikerült a megnyitóbeszéd, 
melyet I). Szabó György tartott. Csokonai egész 
pályáját, egyéniségét, költészetét rajzolta meg benne 
nagy vonásokban, ügyesen. Előadása értelmes, fellépése 
bátor volt. Jól sikerült a két szavalat is: Kmeczik 
György Szabolcska «Csokonai ódá»-ját szavalta el lel­
kesen, tűzzel, Edsasz Sándor pedig Csokonai «Tüdő­
gyulladásomról» czímű költeményét adta elő érzéssel, 
hatással. Éried Izidor Csokonai szerelmi dalait ismer­
tette, méltatta egy ügyes tanulmányban, melyet Czékus 
Kálmán olvasott fel. Csokonai szerelmi epedését, 
lángját, bánatát igen ügyesen, csinos nyelven festette 
költeményei alapján. A sikerült ünnepélyt, mely becsü­
letére válik a Roll, főgimnázium ifjúságának, a Zenekör 
zárta be, egy jól begyakorolt indulóval.

* Az eperjesi vasúti tisztikar márczius 2-ikán, az 
állomás I—II. oszt, éttermében, tánczczal egybekötött 
farsangi mulatságot rendez. Kezdete este 8 órakor.

* Felekezeti tanítók lakbérigénye. A Felvidéki 
Hírlap, f. hó 2-ikán megjelent számában «Á?Z miniszter 
végzése* czím alatt egy hosszabb közleményben két 
rendeletet állít egymással szembe, melyek egyike dr. 
Wlassics részéről s másika dr. Berzeviczy miniszter által 

adatott ki a felekezeti iskolai tanítók lakbérigénye körül 
fölmerülő vitás kérdés eldöntéséül és azt kívánja szembe- 
ötlőleg föltüntetni, mintha a két rendelet álláspontja kö­
zött — természetesen az utóbbiban, a tanítók rovására 
eső — ellentmondás forogna fönn. Erre szükségesnek 
tartjuk a következő helyreigazítások közlését: Egyáltalán 
nem felel meg a valóságnak az, a mit a közlemény oly 
éles vonásokban kidomborít, hogy a dr. Berzeviczy 
miniszter által kiadott rendelet az 1893. évi XXVI. t.-cz. 
vonatkozó rendelkezéseinek más, és pedig a tanítok 
hátrányára eső értelmezést tulajdonított akkor, midőn 
az eperjesi izr. felekezeti iskolai tanítók lakbérigényé­
nek megállapítása iránt intézkedett, mint a miniszter 
hivatali elődjének az a tendelete, melylyel a putnoki izr 
isk. tanítók lakbére körül fölmerült vitás kérdésben 
döntött A két rendelet egymástól teljesen elütő két 
különböző vitás kérdést tárgyalt. A míg ugyanis dr. 
Berzeviczy miniszter rendelete Sárosvármegye közigaz­
gatási bizottságának oly értelmű határozatát változtatta 
meg, az 1893. évi XXVI. t.-cz. alkalmazása és értel­
mezése körül kifejlődött állandó gyakorlatnak meg- 
felelőleg, mely szerint az eperjesi neológ izr. hitközség 
a tanítók lakbérének fölemelésére kívánt köteleztetni: 
addig dr. IFZajjzrjnak e czikkben is ismertetett rende­
lete a putnoki izr. felekezeti iskolai tanítóktól elvonni 
szándékolt lakbérilletmény folytatólagos biztosítását álla­
pította meg kötelezőleg. A kettő között fönnforgó kü- 
lömbség a legélesebben abban állítható szem elé, hogy 
míg az első vélt igényt utasított el, addig az utóbbi 
szerzett jogot védett. Hogy pedig a dr. Berzeviczy 
miniszter által törvényes alap híján elutasított, vélt

Templomában és a Doge-palotában nyugat és kelet 
motívumai egyesülnek. Stíl-vegyületek, a miket meré­
szen maga teremt ; így az utóbbi építésmódjában 
velenczei gót, a részletekben renaissance, míg a közép­
loggia felett simuló rész, a mely a szőnyeg benyomását 
adja, egészen keleti stíl. Teljes renaissance volt a 
Campanilehez illesztett Sansovino-fele kis loggia, me­
lyek — köztudomás szerint — 1902-ben pusztultak el

A dómban Istent és a patrónust hirdeti minden. 
A részletek káprázatos változatosságát mutatják sok­
féle márványneme, porfirja, ércze, aranya, elebástroma, 
mozaikja s ezek velenczei módja, a mely az üvegkoczka 
színeit aranyos alapról veri vissza, hogy izzó, belső tűz 
latszik hevíteni színjátékait. Ez a kolorit-játék átment 
külömben Velencze festészetébe is. Lángol a kupola, 
a mint a napfény visszaverődik a sötétvörös és aranyos 
alapról. A Palazzo Ducale: egykor fejedelmi ház, az 
állam szimbóluma. Fénye, gazdagsága és korlátozott­
sága megvan az állam fejében is, a kinek világra szól 
a tekintélye, de csak a tanács tekintélye nyomán. 
Ma az épület múzeum, a mint emlék a dogé is. Vele, 
a ragyogó múlttal tűnt le a büszke velenczei világ is: 

vendéglők vagy bérházak a hajdani úri paloták. Idegen 
utasok pénze ma a létadó és irányító. A Lido, a Canal 
Grande, a larnpionos csónak és éji zene (cantanti) őket 
szolgálják. S eltűnőben van a régi barcarola, melyért 
Göthe «Olaszországi utazás»-ában rajong, bár a sere- 
náták sajátos bája még ina is elandalít.

A mit a szűkös térviszonyok miatt már nem végez­
het a köztársaság fénykorában az építőművészet, az a 
feladat a festőkre vár. Ábrándos palota- és csarnok­
képek rajzával díszítik a falakat, mintha még azokat 
is oda akarnák rakni a tenger fölé.

A festőművészet külömben később fejlődik Velenczé- 
ben, mint egyebütt; de aztán busásan kárpótolja a 
mulasztást. A flamandoktól az olajkezelést tanulja, maga 
pedig a színezés virtózságát teremti meg. A kezdetleges 
irány megnyitója Bellini, ki már Madonna-képében 
jelzi a rohamos haladást. Érdeme az, hogy az istenséget 
kiemeli a bizantinizmus elszigeteltségéből s a földiekkel 
nyájas közelségbe vonja. Mintha nem is emberkéz mun­
káját végezte volna: oly elragadó hatású a kép. Utána 
egészséges realizmus jellemzi Velencze festőit: azt adják, 
a mi nekik gyönyörűség. Ök a kezdő cinquecentiaták: 

Velencze reális nagyságának visszatükrözői. Alakjaik 
naiv ünnepiessége nem póz, hanem a kor előkelőségei­
nek imponáló megjelenése. Itt gyalog kénytelen járni 
a nagyság, tehát külsőségeiben és fenséges nyugalmá­
ban mutatkozik.

Tizian,Tintoretto, Veronese hasonlókép ily jellemzők. 
Már nem naivak, hanem eszközeik alkalmazásában tuda­
tosak. Színvegyületeik egész hangulat-skálát keltenek ; 
drámaiabbak ; a koreszme : a hatalom fenhéjázásának 
s a dicsőség mámorának tolmácsai. Eszményitésök át­
gyúrása a kői emberének : ha nem formálhatják át a való­
ságban, a művészetben teszik. Telt idomú, életkedvtől 
duzzadó nőik, melyeknek a Palma Vecchia, S. Barbarája 
a típusa, és vérmes, hatalmas férfiaik a kor alakjai.

A festők a jelent örökítik meg, a képfaragók pedig 
a múlt emlékeit állítják fel. Síremlékeik átmenetül szol­
gálnak a keresztény miszticizmusból a renaissance 
világossába : egyszer az áhítat hirdetői, másszor a 
pogány szimbolika motívumaiban dúskálódnak. S a 
művészet igaz, őszinte realizmusával állítja meg a nézőt 
Bartolommeo Colleoni lovasszobra, a világ egyik leg­
művészibb alkotása. fFoIvt >.ftu .

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.
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igény tekintetében hivatali előlijének álláspontja az övével 
teljesen egyező volt, azt a leghatározottabban tanúsítja 
dr. Wlassies volt miniszternek a kúntélegyházai róni, 
kath. teiekezeti iskolai tanítók ügyében 78.922 98 sz a 
az említett tanítók azon fölfolyamodása következtében 
kiadott rendelete, melyben ők, ugyancsak a putnoki 
ügyre támaszkodva, vitatták igazukat, mert az hang 
súlyozottan éppen azt jelenti ki, hogy a most szóban 
forgó hírlapi közlemény áltál is fölemlített putnoki úgy 
.yen léggel nem szolgálhat irányadóul a felegyhazai 
• ont. kath. felekezeti iskolai tanítóknak az eperjesi izr. 
felekezeti iskolai tanítókéhoz, jogalapját tekintve, tel­
jesen hasonló keresetenek elbírálásánál, és hogy ezen 
okból a kiskúnfélegyhazai róni kath. felekezeti iskolai 
tanítók is elutasítandók voltak. Ezek tehát kétségtelenül 
nyilvánvalóvá teszik azt, hogy a két miniszter ezen kér­
désekben mindenkor ugyanazt az álláspontot foglalta el 
■ s hogy ebből folyólag az említett hírlapi czikk tévedé­
sen alapszik

* Tüzér altiszti-bál. Az eperjesi cs. és kir. 18 ik 
hadosztály-túzérezred altiszti kara febr 18-ikán tartotta 
bálját a Vigadóban. A bálterem rendkívül ízlésesen 
volt díszítve, mindenütt magyar nemzett zászlók és 
czímerek ékesítették azt. A bál védőasszonyai báró 
Ghillány Imréné és Tscherne Győzőné voltak, kik ré­
szére a teremben díszes, emelvényes sátort készítettek, 
felül Őfelsége a király nagy képével A rendezőség, élén 
kckensbcrger Nándoi ezredparancsnokkal és Dorninger 
Hugó főhadnagygyal, mindent megtett, hogy a táncz- 
mulatság jól sikerüljön. A nagyszámú közönség a 
legjobb kedvben maradt együtt a késő reggeli órákig 
A négyeseket 100-nál több pár tánczolta

* Felolvasás Svájczról. Dr. IJvay István, kassai 
keresk.-isk igazgató, a helybeli két főgimnázium meg­
hívására, rendkívül érdekes és igen tanulságos (elolvasást 
tartott e hó 19 ikén a Kollégium nagytermében, Svájcz- 
lól. A felolvasó, kinek széleskörű ismereteiről, gazdag 
tapasztalatairól, szép előadásáról a felolvasások egész 
serege tesz már bizonyságot, gyönyörű vetített, színes 
képekben mutatta be Svájcz természeti szépségeit, vad­
regényes tájait Valóban elragadóak voltak e képek ; 
érdekesx lebilincselő volt az előadás, úgy, hogy a két 
középiskola tanulóifjúságát és tanári karát őszinte hálára 
kötelezte le dr l.evay István e becses és tanulságos 
felolvasásával.

* Felebbezés? Az egyéni szabadságot a legteljesebb 
mértékben tiszteljük s így nem vitatjuk el azt a jogát 
sem senkinek, hogy valamely választást, ha nem tetszik 
neki, megtelebbezzen All ez arról a felebbezésről is, a 
melyet állítólag be akarnak adni Faragó József városi 
tanácsos megválasztása ellen, azon az alapon, hogy 
mérnöki állásáról való lemondását nem fogadta el a 
választás napjáig a kereskedelmi minisztérium s így 
ő nem is lett volna jelölhető. Tény azonban ezzel 
szemben, hogy ő még a múlt hónapban lemondott 
állami hivatalnoki állásáról, a mit hivatalfőnöke bizo­
nyítványával igazolt s ezzel az 1886 évi XXI1. törvény- 
czikk 75. g átiak teljesen megfelelt, annál is inkább, mert 
a közigazgatási bíróság egy ízben úgy magyarázta ezt 
a törvényszakaszt, hogy a községi tisztviselővé történt 
megválasztatás után is elég lemondani. Hogy a felettes 
hatóság nem intézkedett a lemondás tárgyában, arról 
egyébként sem tehet Faragó József s így bizonyos, 
hogy a felebbezésnek nem lesz sikere. Igaz ugyan, hogy 
ez a mozgolódás nem lehet kellemes egy új tisztviselőre 
nézve, de hiszszük, hogy a felebbezés, ha beadnák is, 
nem fogja az új tanácsost elkeseríteni Eperjes városának, 
ennek a szegény, tespedő városnak, életre, haladásra, 
lelkes tisztikarra van szüksége Gondolják ezt meg a 
felebbezni akarók s örüljenek inkább, hogy az új tiszt­
viselőkkel új szellem költözhetik be a városi székházba 
s mindenki, ne gáncsot igyekezzék munkájuk elé vetni, 
hanem lehetőleg segítse őket Ez a mi nézetünk s úgy 
vagyunk meggyőződve, hogy csak ez a helyes felfogás I

* Nyilvános köszönet. Rosenteld Ignáczné úrnő 
Kisszebenböl 15 koronát, s Révész Jenő úr 2 koronát 
küldött az Izraelita Nőegyletnek a népkonyha alapja 
javára; Fried Simon úr pedig egy zsák lisztet (75 kg.) 
ajándékozott az egyletnek az «ingyen-kenyér» javára. 
A nemesszívű adakozóknak hálás köszönetét mond 
«5 elnökség.

* Színházi hírek. Fővárosi lapban olvastuk e hírt 
(képzelhetni mely forrásból) a szatmári színházról: „Bár 
Szatmáron a szinügyi-bizottság. mint már megírtuk, a 
színházat ismét Krémer Sándornak adta oda, a szat­
máriak épen nem akarnak megbarátkozni a helyzettel 
ívet köröztetnek városszerte, a melyen eddig is már 
vagy kétezren tiltakoztak a szinügyi-bizottság döntése 
ellen. A tiltakozást kiterjesztik az egész szatmár-eperjesi 
szinikerületre, úgy hogy nyilvánvaló, hogy Baróti Rezső, 
a másik pályázó, tényleg a színházlátogató közönség 
óhajának engedve pályázott, nem pedig, mir.t tenden- 

cziózusan terjesztgetik, önkényesen, minden invitáczió 
nélkül “ — Krémer Sándor színigazgatónk koloratur 
énekesnőnek Solti Vilmát szerződtette — E hírrel 
kapcsolatban megemlítjük, hogy Krémer, mivel az eper­
jesi szinügyi bizottság egyhangúlag Baróti mellett foglalt 
állást, kérdést intézett illetékes helyre városunkban, 
hogy, jóllehet a szinikerületbe tartozó többi város nyolcz 
szavazata reá esett, jöhet-e Eperjesre, a hol ellene 
szavaztak. Ez a lépés gavalléros felfogásra mutat Kré­
meméi, nekünk azonban az a nézetünk, hogy ha új 
társulattal, jó erőkkel, becsületes ambiczióval jön leg­
közelebb Eperjesre, nem kell semmitől tartania, sőt 
helyzetét meg is erősítheti Az volt ugyanis a szinügyi 
bizottság czélja, hogy lehetőleg új tagokból álló s az 
eddiginél jobb társulatot kapjunk ha ezt meghozza 
Krémer, a közönség jogos igénye ki lesz elégítve s 
elérjük azt. a mit mindenki óhajt Krémer személye 
ellen különben sem volt senkinek kifogása s ha azon 
az úton halad, a melyre Solti Vilma szerződtetésével 
lépett, a ki a mostani koloratur-énekesnőnél sokkal 
jobb erő, az eddigi kifogások is meg fognak társulata 
ellen szűnni

* Turista-közgyűlés. A Magyar Túristaegyesület 
Eperjesi Jogász- és Theologus osztálya február 18-ikán 
taitotta meg évi rendes közgyűlését. A közgyűlést Okai 
Béla, az osztály elnöke nyitotta meg, szép beszéddel 
üdvözölvén a nagy számban megjelent tagokat Duszik 
Lajos titkár az osztály múlt évi működéséről szán.olt 
be. rövid visszapillantást vetve az előző évekre is. A 
theologusoknak belépésével új életre éledt az osztály 
ez évben, a mely több alkalommal rendezett kirándulást 
Eperjes közelebbi s távolabbi vidékeire: Czemétére, 
Nagysárosra, Kapivárra, í Simonkára. Branyiszkóra, 
Szepesváraljára. Lőcsére, Krompachra, Késmárkra, a 
Tátrába a Zöld , Piros- és Kék-tóhoz, a Királyhegyre, 
a Szittnyára stb A legnagyobb utat ez évben Szende 
Nándor tette meg : július 7-ikén indult Szabadkáról s 
Baja, Pécs, Szigetvár, Vízvár, Belovár, Zágráb, Károly- 
város, Ogulin, Delnice, Jelenje, Cavle, Fiume, Velencze, 
Padova, Rovigo s Ferarrán keresztül a nagyobb s 
nevezetesebb városokban időzve, július 28-ikán érkezett 
Bolognába A téli évszakban az osztály 4 felolvasó-estét 
tartott, melyek szép erkölcsi sikerrel s némi anyagi 
haszonnal is jártak. A pénztáros jelentése szerint az 
ös-zes évi bevétel 333 kor., az összes kiadás 324 kor. 
66 fill. volt Az új tisztikar a következőkép alakult meg 
az osztály elnökévé ismét Obál Bélát, az eddigi tevékeny 
elnököt választották meg Alelnök : Reidl János jogh., 
titkár: Szende Nándor theol., pénztáros: Kovács Gyula 
jogh., s |egyző : Kuzmányi Jenő theologus lett. A köz­
gyűlés dr Szlávik Mátyás theologiai s dr. Mikler Károly 
jogkari dékánokat tiszteletbeli tagoknak választotta meg 
Az osztálynak ezidő szerint 50 rendes- s ugyanennyi 
pártoló-tagja van.

* Az Eperjesi Torna- és Vívóegyesület f. hó 
19 ikén tartotta meg IX. évi rendes közgyűlését d. u. 
2 órakor a városháza tanácstermében. A szép számban 
összegyűlt egyesületi tagokat Uhlarik Mátyás elnök 
köszöntvén, indítványozza, hogy az egyesület két tiszte­
leti tágját Rerzeviczy Albert vallás- és közoktatásügyi 
minisztert és Szinyei Merse Istvánt üdvözöljék. Ennek 
megtörténtével Pethe Ferencz titkár felolvassa a választ­
mány 1904-iki jelentését. A jelentésből kitűnik, hogy 
az E T V E az elmúlt evben tömegesen, tíz alkalom­
mal lépett a nyilvánosság elé : ötször Eperjesen, két­
szer Budapesten, kétszei Kassán és egyszer Aradon; 
nyert három tisztelet-díjat (kettő örökös, egy vándordíj), 
egyes versenyekben 9 első, 9 második és 7 harmadik 
díjat. Három staféta-csapata győzött a 400 méteres 
futásban, a footballban adott 12, kapott 9, a füles­
labdában adott 62, kapott 1 kapút Az egyesületnek 
van 2 tiszteleti, 7 alapító, 111 rendes és 8 pártoló tagja. 
Az egyesületi vagyon 2090 kor., a pénztári forgalom 
pedig 1561 kor. 24 fillér. Ezek tudomásul vétele után a 
tisztikar s a választmány lemondott, de a közgyűlés újból 
megválasztotta őket ígyelnök lett f hlarik Mátyás, alelnök 
dr Csatary Ágost és Dobias Ede, titkár Pethe Ferencz, 
pénztáros Hanusovszky Imre, ügyész dr Ralpataky 
Imre. A régi választmány is megmaradt, a két főiskolai­
hallgató tag kivételével. A választás eredményét Urbán 
Gyula kir. táblai bíró hirdette ki s az újonnan meg­
választott elnök székét újból elfoglalván, a közgyűlés 
bizalmát megköszönte s továbbra is odaadó munkás­
ságot Ígért a maga és tiszttársai nevében.

* Bártfai hírek. A napközi gyermek otthon javára 
f. hó 19-ikén rendezett jelmez-estély fényesen sikerült. 
A jótékony czélra 355 kor. 38 fill maradt. — Tuláts 
Ede telekkönyvvezető nyugdíjaztatása alkalmából meg­
kapta a szolgálati díszérmet, 43 évi buzgó és szorgalmas 
működésének elismeréséül — A bártfai Vöröskereszt- 
fiókegylet f hó 19-ikén tartotta évi rendes közgyűlését, 
Tahy Istvánné elnöklete alatt. Jegyzőkönyvi elismerés­
sel tüntették ki Tirscher Istvánt, a ki 15 éve buzgó 

pénztárosa az egyesületnek, a mely Bártfán élénk tár­
sadalmi működést fejt ki. Az egyesület fejlesztése és 
bevételeinek tokozása érdekében elhatározták, hogy 
márczius 4-ikén, a korcsolya-egylettel együtt, kalikóbált 
rendeznek, dr. Vas Antal felolvasást tart és a tag­
gyűjtést széles körben megindítják

* Magyar hadbírók. Az eperjesi jogakadémiához 
miniszteri felszólítás érkezett, a mely a jogvégzett ifjú­
ságot felhívja, hogy lépjen be szolgálattételre a közös 
hadbíróságokhoz és szaporítsa a magyar elemet a had­
bírói karban, a hol sajnos, még mindig elenyészően 
csekély a magyarok száma A miniszter a hadbírói karba 
lépő ifjúságnak államsegélyt is helyez biztos kilátásba

* Nyilvános nyugtázás. A cs. és kir. 18-ik tüzér­
ezred altisztjei által tolyó évi február hó 18-ikán ren­
dezett jótékonyczélú tánczmulatság összes bevétele 
1400 korona 80 fillér, összes kiadás 700 korona 80 fillér 
volt, maradt tisztán jótékony czélra 700 korona, mely 
összeg további rendelkezésig a helybeli takarékpénztárba 
helyeztetett el Felülfizettek Br. Ghillány Imre 50 kor. 
Korn Vilmos 20 kor. Sitányi Lajos 15 korona. Hart­
mann Adolf 12 korona. Dr Ghillány György, Kramer 
Henrik, Grasgrün Emil, Singer A és fia, Hoffmann Mór 
kir. püigazgató 8—8 korona. Uhlarik Mátyás, Bánó 
Aladár 6—6 korona. Kósch Árpád, Divald Lajos, Mi- 
halidesz Lajos, Barts Emil 5—5 korona. Dr. Földi 
Manó, Tahy József, Oszvald Károly, Weisz Dávid, 
Zahler Miksa 4—4 korona Ungar Fülöp, Gubcsó 
Gyula, Gregor Endre, Gregor Gerő, dr. Balpataky Imre, 
Atlasz Dezső, Fűzy Alajos, dr. Ferbstein Károly, Rosen­
blatt J Mészáros Sándor, Faragó József 3—3 korona. 
Grieger József, dr. Kovaliczky Albin, dr. Kapp, Farkas 
Lajos, Bleier, Mihalics, Benyó József, Faltin Géza, dr. 
Maibaum Arthur, Herschkovics, Tahy Boldizsár, Bier- 
brunner Károly. Földi Dezső 2—2 korona. Sziklai 
Jenő. Frankó Bertalan, Szilvássy Lajos, Orosz, Wald­
mann József, Blumberger, Matiscsák 1 — 1 korona. Fo­
gadják a felülfizető urak, valamint Gaál András eszter­
gályos úr is, a ki szives volt a termet díjmentesen 
díszíteni,ezen az úton hálás köszönetünket. A rendezőség.

* Kedvezményes takarmány. A földmívelésügyi 
miniszter, méltányolva az állattenyésztéshez fűződő nagy 
gazdasági érdekeket s mérlegelve a veszélyt, a melynek 
fejlődő állattenyésztésünk ki van téve, a takarmány­
beszerzés megkönnyítése czéljából megengedte, hogy 
a rendelkezésére álló szénakészletből birtokosok is ré­
szesülhessenek. A birtokosok részére a széna méter- 
mázsánkint 7 koronáért utánvét mellett engedélyeztetik. 
Csak fél- és egész vasúti kocsirakományok (vagyis 50, 
illetve 100 métermázsa) rendelhetők. A szállítással járó 
vasúti költséget a kincstár viseli. A megrendelések 
Sárosvármegye Gazdasági Egyesületéhez intézendők.

* Adókivető-bizottsági tagok. Az 1905—1907-ig 
működő adókivető-bizottság tagjait kinevezte már Tahy 
József alispán. Az eperjesi kir. adóhivatali kerületben 
rendes-tagok lettek: dr Müller Bertalan és Sitányi Lajos, 
póttagok: Hamborszky Bertalan és Kirchmayer Gerő; 
a bártfai kerületben rendes-tagok : dr. Weisz Bernát 
és Tirscher István, póttagok dr. Glück Jónás és 
Szűcs István; a kisszebeni kerületben rendes-tagok: 
Hartsár Péter és Rosenfeld Ignácz, póttagok: Altmann 
Gusztáv és ifj. Kirchmayer Gerő; végül a girálti 
kerületben rendes tagok: Szeghy Kálmán és Klein 
Simon, póttagok; dr. Deme Ferencz és Leiteregh 
Károly. Az elnököket és a többi tagokat a pénzügy­
miniszter fogja kinevezni.

* Kórházi ápolási-díjak. A belügyminiszter a bártfai 
városi kórházra nézve 1 k. 54 fill - s az eperjesi városi 
kórházra nézve 1 kor 46 fillérben állapította meg az 
1905. évre a napi ápolási-díjat.

* Az Eperjesi Bankegyesület február hó 22-ikén 
d. u. 3 órakor tartotta meg évi rendes közgyűlését a 
városháza tanácstermében Kubinyi Aurél elnöklete alatt. 
A közgyűlésen 37 részvényes jelent meg, kik összesen 
450 részvényt képviseltek A tanácskozás tárgyai között 
első helyen az igazgatóság jelentése szerepelt, melynek 
kapcsán tudomásul vették Radvany Kálmán vezérigaz­
gató nyugdíjaztatását és jegyzőkönyvileg örökítették meg 
hervadhatatlan érdemeit./-»¿aj Miklós újonnan megválasz­
tott vezérigazgatót pedig a közgyűlés állásában megerősí­
tette Egyébként pedig az igazgatóság jelentését — melyet 
lapunkban már ismertettünk — egyhangúlag elfogadták 
és a 28-ik számú szelvénynek 16 koronával leendő be­
váltását, a közgyűlés napjától kezdődőleg, elhatározták. 
Ugyancsak tudomásul szolgált a felügyelő-bizottság 
jelentése is. A kilépő három igazgatósági tagot: dr. Breyer 
Adolfot, Dessewffy Lajost és Oszvald Károlyt egy­
hangúlag újra megválasztották. Majd a felügyelőbizott­
ság választása került napirendre. Egyhangúlag meg­
választották rendes tagoknak: Fest Lajost, dr Lakner 
Árpádot, Péchy Ignáczot, és póttagoknak: dr. Kakúsz 
Bélát és Sziklai Henriket. Végül az elnök a Maiéter
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Árpád által vezetett jegyzőkönyv hitelesítésére Sztankay 
László és Úrban Gyula részvényeseket kérte fel, mire 
a közgyűlés véget ért

♦ Járványok. Február első felében vármegyénk terü­
letén fertőző-kór folytán 88 új megbetegedés történt. 
Különösen a kanyaró terjed. Haláleset roncsolótoroklob 
s hasi-hagymáz folytán 1 — 1 s kanyaró következtében 
3 volt Ápolás alatt maradt 60 beteg.

♦ Új beosztás lépett életbe az eperjesi csendőr­
szakasz területén, a melynek értelmében a bárttai őrstől 
a máriavölgyihöz csatoitattak : Sverzsó, Alsótvaroszcz, 
Felsőtvaroszcz, Kuró, Gáboltó, Pitrova, Fricska, Czi- 
gelka, Máriavölgy, Gerlachó, Hrabszke. Sznakó, Lenartó, 
Malycza, I.ivóhuta, Mlinszka-gyár, Lukó, Venéczia, Ste- 
pánka, Plesina, Kruzsfyó, Krive, Boglyárka, Krizse, 
Krizsehuta és Livó; a zborói Örstől a bártfaihoz: 
Hosszúrét és Andrejova; a kurimai Örstől a bártfai­
hoz: Alsó-, Felsővolya, Komarócz és Belovezsa; a tót- 
raszlaviczai Örstől a bártfaihoz: Lófalu és Hertnek s 
a tótraszlaviczai Örstől a giráltihoz: Alsóásgut, Felső- 
ásgut és Komlós.

* A kórház szimulánsai. Minden közkórházban 
ismeretesek azok a furfangos pácziensek, kik ügyesen 
tudván szimulálni egyik-másik betegséget, így tengetik 
életüket kórházról kórházra. Ez az életmód bizonyára 
kényelmesebb a koldulásnál, a tolvajkodásnál kevésbbé 
veszedelmes, de semmivel sem tisztességesebb. Most 
rájár a rúd a közkórházi szimulánsokra egy belügy­
miniszteri körrendelet alakjában, mely Eperjesre is meg­
érkezett. A miniszter ebben vagy egy tuczat ilyen notórius 
szimulánst három esztendőre kitilt az ország kórházaiból

* Messmer-tea a legkedveltebb és legelterjedtebb 
teafaj, mely nemcsak 100,000 családban, hanem az 
udvari körökben is a napontai italt képezi Egy házi­
asszony se mulaszsza el saját érdekében kísérletet 
tenni. Próbacsomagok 1 koronától 2 koronáig Bein 
Simon füszerűzletében Eperjesen kaphatók.

* Örült ember lövöldözése. Kosztelnik János, 
komlósi földesgazdán hirtelen kitört az őrültség, f. hó 
19-ikén. Dühöngésében revolvert fogott, hatszor reá 
lőtt a feleségére és a leányára aztán pedig a teheneit 
lövöldözte le, végül a házát akarta felgyújtani. A 
csendőrség nagynehezen tudta a dühöngőt megfékezni 
és letartóztatni.

* Figyelmeztetés. Már többször felhívtuk t. olva­
sóink figyelmét arra, hogy a Feller-féle Elsa-Fluidot ne 
téveszszék össze más, hasonló hangzású nevek alatt 
forgalomba hozott utánzatokkal vagy holmi növény- 
szeszszel és mégis történnek félrevezetések, mint az azok 
leveleiből kiviláglik, a kik az utánzat eredménytelensége 
miatt panaszkodnak. Mindenki jól jegyezze meg, hogy 
csakis a Feller-féle Elsa-Fluid valódi. Ezen közkedvelt 
háziszer ugyanis gyorsan és biztosan gyógyít csúzt, 
köszvényt, bénulást, hátfájást, izom- és idegbántalma- 
kat, zsábát, ficzamot, influenzát fejgörcsöt, elmulaszt 
fülzúgást, szemgyengülést, égetési sebeket, megszüntet 
mell- és tagfájást, igen jól hat emésztési zavaroknál, 
puftadság, savanyú felböfögés, veseégés, álmatlanság 
stb. ellen, nagyon dicsérik mint idegerősítő, köhögést 
csillapító szert. 12 kis- vagy 6 dupla-üveget 5 koronáért 
bérmentve küld Feller V. Jenő gyógyszerész, Stubica, 
Templom utcza (Zágrábmegye). Ugyanitt rendelhetők 
a hírneves Feller-féle hashajtó Elsa-pilulák is, 1 tekercs 
(6 doboz) 4 korona bérmentve.

Fontos — Amerikába utazóknak! A magyar 
kormány az Atnerikába való utazást most már Brémán 
át is megengedte. Fiúmén át Amerikába szóló útlevelek 
most már Brémán át is érvényesek, ha az illető utas 
egy Bremennek szóló hajójegy birto’. ában van. A ki 
Brémán át akar utazni, annak okvetlenül kell otthonról 
20 koronát előre Bremenbe előlegnek beküldenie, mire 
rögtön megküldetik a hajójegy. Jóegészségíí és munka­
képes munkások, a kik az amerikai rendeltetési helyig 
szóló vasúti jegyet kifizették és azonkívül még 50 koro­
nát készpénzben felmutatni tudnak, Amerikában be­
bocsátást nyernek. A kinek barátjai vannak Ameriká­
ban, hozza magával azok czímeit. Szembetegek vagy 
egyéb testi fogyatkozásban szenvedők, 50 évnél idősebb 
személyek vagy olyanok, a kik valamely, Amerikában 
levő gyárral szerződést kötöttek, mely szerint ott bi­
zonyos meghatározott bérért dolgoznak, Amerikából 
visszautasíttatnak. Ratiborban, valamint Bremenben min­
den kivándorló megvizsgáltatik; mindenki tehát, a ki 
Bremenbe hajóra felszáll, előreláthatólag Amerikában 
bebocsátást nyer.

* Rendőri hírek. Licht Miksa f. hó 23-ikán be­
állított Wohl Izidor főutczai divatárúkereskedőhöz és 
megalkudott 250 kor. értékű különféle árúra. Mikor 
fizetni kellett volna, azzal állott elő, hogy neki csak 
200 koronája van, a többit kölcsön fogja kérni egyik 
ismerősétől. Alkú közben észrevette azonban a keres­
kedő, hogy vevője több kisebb árút a zsebébe csúsz­
tatott. Mikor távozott a vevő, a rendőrségre ment Wohl
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s kérte Licht előállítását. Ez megtörténvén, pénzt nem 
találtak nála, hanem találtak két zsebkést és egy pénz- 
tárczát, a mit Wohltól lopott A rendőrség erre letar­
tóztatta a külföldi illetőségű tolvajt s megindította a 
bűnvádi eljárást ellene. — Bányász Nándor berzeviczei 
illetőségű toloncz urasági inas f. hó 20-ikán megszökött 
a rendőri fogházból, hova a csendőrség lopás gyanúja 
miatt szállította. Eperjesen azonban letartóztatták és 
Budapestre vitték, hogy ott bűncselekménye miatt tör­
vényt üljenek fölötte. — Kis Lajos ev. missziói lelkész 
név alatt, a marokkói megtérített pogánygyermekek 
felnevelésére kéregét több helyütt egy csaló, a kinek 
Zelenka püspök és Tárnái alispán aláírásával hamisított 
adománygyűjtési engedélye, illetve ajánlólevele van. 
Az alispáni hivatal a csalóra felhívta az elöljáróságok 
és a közönség figyelmét.

* Valóságos kincs az emberiség részére a Zoltán- 
féle kenőcs, melyről számosán, még a társadalom leg­
előkelőbb köreiből is legnagyobb elismeréssel nyilat­
koznak. így gróf Auersperg Hippoliti bárónő, Daun- 
Kapy Karolina grófnő, Győrffy gróf, Markovits báró, 
Keglevich gróf, lovag Weilenhüller József, Nyáry Kál­
mán góf stb., kik mindazt írják, hogy e páratlan szer 
régi köszvényes és csúzos bajukra pár napi használat 
után gyógyulást hozott. E kiváló kenőcs üvegje 2 kor. 
Zoltán Béla gyógyszertárában Budapesten, Szabadságtér.

* Jégtörő Mátyás. Mátyás napja valóban úgy 
köszöntött be, mint azt a néphit várta. Azt tartják 
ugyanis Mátyás napjáról, hogy akkorára már úgy meg 
kell enyhülnie az időnek, hogy a jégkéreg olvadásnak 
induljon Az idő valóban megenyhült s pénteken reggel 
havas eső borította lucskos takaróval az utczákat. Jég­
törő Mátyás beváltotta a hozzáfűzött reményeket s a 
gazdaközönségnek egygyel több oka van az idei jó 
termésben bizakodni.

* Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz józsef-keserüvíz valamennyi hasonló vizet, tar­
tós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél 
fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kér­
jünk határozottan Ferencz Jozsef-keserűvizet.

* Vásárok áthelyezése. A kereskedelemügyi mi­
niszter megengedte, hogy Hanusfalu községben a f. évi 
április 20-ikára eső országos-vásárt április 13-ikán, a 
június 8-ikára esőt május 18-ikán s a június 22-ikére 
esőt június 15-ikén tartsák meg, ez évben kivételesen

* Szenzácziós zsurnalisztikái jubileum. Az Egyet­
értés, mely a hazai zsurnalisztikában a legelső helyek 
egyikét foglalja el és a mely mint politikai tényező is 
igen nevezetes, a közel jövőben nagy ünnepet ül. Ez év 
tavaszán lesz ugyanis negyven éve annak, hogy az 
Egyetértés fennáll Az évfordulót a legnagyobb magyar 
lap igen érdekes módon fogja megünnepelni, a meny­
nyiben olyan jubiláris számot ad ki, a minőre még 
aligha volt eset valahol. Jubileuma alkalmából ugyanis 
az Egyetértés 230—250 oldal terjedelmű dísz-szamot 
ad ki. Ez egy 500—600 oldalas kisebb alakú lapnak 
felel meg A jubiláris szám igen fényes kiállítású és 
rendkívül gazdag tartalmú lesz. A mesteri illusztrácziók- 
nak egész tömege fogja díszíteni, azonkívül a magyar 
irodalom legjelesebbjeitől lesznek benne dolgozatok, 
tudományos és szépirodalmi közlemények, sőt egy teljes 
regény is. Egy-egy ilyen óriási lappéldánynak a nyers 
előállítási költsége mintegy 6 koronára rúg Ilyen módon 
akarja az Egyetértés leróni háláját a magyar olvasó­
közönség iránt, mely négy hosszú évtizeden át a leg­
melegebb rokonszenvvel támogatta. Hogy a lap elő­
fizetői megkapják a jubiláris dísz számot, mely egy­
magában egy egész kis könyvtárral fog fölérni, az ter­
mészetes. Az Egyetértés azonban úgy intézkedik, hogy 
az óriási lapszámot emlékképen azok is megszerezhes­
sék, a kik nem tartoznak az előfizetők sorába. E czélra 
elegendő, ha az érdeklődők levélben fordulnak a kiadó­
hivatalhoz (Budapest, IV., Vármegyeház-utcza 11.), a 
mely levélhez az expediczió költségeinek fedezésére 
50 fillér melléklendő levélbélyegekben. Tekintettel arra, 
hogy az óriási dísz példány csak bizonyos korlátolt szám­
ban jelenik meg, ajánlatos, hogy azok, a kik a legalább 
230—250 oldalas, jubiláris Egyetértésí meg akarják 
kapni, mielőbb forduljanak eziránt a kiadóhivatalhoz.

* Forint és korona. Ide s tova eléri 10 éves jubi­
leumát a koronás rendszer a mi pénzes világunkban és 
ezért máig sem akarják sokan a forintos, hatosos és 
krajczáros számítást elhagyni. Sőt vannak kereskedőink 
s iparosaink, a kik számításaikat következetesen forint- 
és krajczárban vezetik, számláikat is úgy állítják ki, a mi 
sok félreértésre, nem ritkán félrevezetésekre ad alkalmat

* Az anyakönyvi hivatal heti kimutatása. Szü­
lettek: Peskó Erzsébet ev., Jerge András r. k, Kon- 
stantinovics József g. kath., Marusarz Anna r. kath., 
Kiszely Elek ev., König Gizella r. kath., Cabak József 
r. kath , Cservenyák József r. kath., Zombory Győző 
ev., Puky Erzsébet g. kath. Meghaltak: Sóska Imre 
7 éves, g. kath.; Szendrey József 26 éves, r. kath.; 
Rosenblüth Rubinné 54 éves, izr.; Bodnár János 24
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éves, r. kath.; Pazár Elekné 23 éves, ev.; Havran Anna 
21 hónapos, r. kath.; Brand Kálmán 24 éves, r. kath 
Házasságra leptek: Licht Fülöp és Altmann Rózsi izr., 
Zsarnai József és Saárossy Margit r. kath., Kolozs Kál­
mán és Germuska Mária r. kath., Tomas Bertalan és 
Lukács Veronika r. kath., Mochnay Vilmos és Wunsch 
Lujza r. kath

I Iii'C-l< ív szomszédból,
Kassa. A helybeli pénzintézeteknél és köz­

pénztáraknál állandó a panasz a miatt, hogy igen sok 
és különféle hamis pénz van Kassán forgalomban, a 
mi miatt a pénztárnokoknak sok bajuk van Érdekes 
a dologban, hogy nemcsak az 1 koronás és az 1 fo­
rintos ezüstpénzt hamisítják, hanem a kisebbeket is, 
minők pl. a 20 filléresek. — A városi tiszti orvosok a 
rendőrlegénységet és a tűzoltókat külön tanfolyamon 
oktatják az első segélynyújtásra. (Ilyen tanfolyamot 
jó volna Eperjesen is rendezni.) — Egy kassai úri­
családnál történt, hogy a dajkát garázda viselkedése 
miatt a szolgálatból elbocsátották A lelketlen teremtés 
bosszút forralt s dühét a gondjaira bízott ártatlan 
gyermeken töltötte ki. A kisded lábújjáta ugyanis 
szorosan hajszálakat csavart, úgy, hogy a vérkeringés 
megakadt, s a gyermek lába már elüszkösödésnek 
indul, ha a szülők kellő időben orvoshoz nem fordulnak
— Kassán legközelebb a hadtestparancsnokság, a ke­
reskedelmi és iparkamara s a rendőrség részére emelnek 
új épületeket; a Schalkház-szállóra pedig harmadik 
emeletet. Tervbe vették az új városház és közkórház 
felépítését, valamint az Andrássy-palota átalakítását is.
— A «János vitéz» Kassán is nagy sikert arat. Eddig 
mindig telt ház előtt adták s a legtöbb jegy napokkal 
előbb elkel. E héten hétfőre és keddre tűzték ki újból.
— A helybeli kereskedők mozgalmat indítottak az 
iránt, hogy követeléseik behajtására új rendszert hono­
sítsanak meg, a mely abban állana, hogy kintlevő köve­
teléseiket banktól vagy pénzcsoporttól kapnák meg, 
ez pedig azokat az adósoktól behajtaná. — A kassai 
vasúti állomáson Bunczik András, Mata Lajos és 
Kohut Pál téhányi legények éjnek idején több ízben 
a teherkocsikat feltörték és kifosztották s a lopott 
árúkat a szomszéd községekben eladták. Ez utóbbi tény 
alapján nyomozták ki és tartóztatták le őket. — Az 
idei kassai tornaversenynyel kapcsolatban országos 
sportviadal is lesz Kassán, a melynek czéljaira a város 
2500 koronát ad. A viadal főpontja a nagyértékű 
Rákóczi-vándordíjért vaió mérkőzés. — A f. hó 27 ikén 
tartandó városi közgyűlés tárgysorozatának egyik pontja: 
a cselédszerző-intézetek létszámának felemelése.

Szepesség. A kassai 9-ik honvéd gyalog­
ezredből alakított skí-osztály több közös ezred tiszti­
karának közreműködésével e hó 15-ikén és 16-ikán tar­
totta első skí-versenyét a Magas-Tátrában. A verseny 
rendezésével Széli Árpád 67. gyalogezredbeli főhadna­
gyot bízták meg. A skí-futók a poprádi vasúti állomásról 
skín tették meg az utat Alsó-Tátrafüreden keresztül 
O-Tátrafüredre. A versenyen különösen Putnoky fő­
hadnagy és Linkesch hadnagy, 34-ik gyalogezredbeli 
tisztek tűntek ki. Az ó-tátrafüredi fürdőközönség tö­
megesen szemlélte a versenyt. A versenyzők azután 
katonai gyakorlatokat tartottak. Óriási hóban megjár­
ták a tarpataki vízesést, a poprádi és csorbái tavat. 
Óránként kedvező fekvésű helyeken 60 kiométer gyor­
sasággal haladtak. — Dr. Polnisch Artúr kórházi fő­
orvosnak f. hó 19-ikén adták át a király által neki 
adományozott Ferencz József-rend lovagkeresztjét. — 
A szepesváraljai csendőrségnek ismét sikerült egynéhány 
kivándorlási ügynököt ártalmatlanná tenni, a kik a 
törvény rendelkezéseit úgy kerülik meg, hogy Kört- 
vélyes községben csoportokba gyűjtik az összetoborzott 
kivándorlókat és onnan kocsin viszik a galicziai határhoz. 
A határszélnél Grünbaum Jenő ügynök veszi át a 
szállítmányt, a ki az áldozatokat Krakkóig kiséri. Ott 
pedig szélnek eresztik őket. —- A tátrafüredi téli 
szezon, a melylyel az idén próbálkoztak meg először, 
vége felé közeledik. Múlt vasárnap, a mikor a kedvező 
hideg időjárás folytán sokan rándultak fel a Tátrába, 
köztük Eperjesről is hatan, a nagyszállónak már csak 
tíz vendége volt. A jövő télre Csorbán és Tátralomni- 
czon is lesz téli szezon. — Kolumbán Lajos késmárki 
polgári-iskolai tanár fáradozásának eredményeként a 
csángótelepítés megindult a Szepességben. így Kés­
márkon Wein Károly és T. szövőgyárában 40, a nagy- 
eöri fonógyárban pedig 60 csángó munkás talál alkal­
mazást. Most pedig az iglói szövőgyár részére szándé­
koznak szerződtetni ilyen munkásokat. A csángótelepítés 
a Szepesség nemzetiség-lakta vidékén javára lesz a 
magyarosodásnak és közgazdasági szempontból a 
súlyosan érző munkáshiányt pótolni van hivatva.

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:
Dr. Raffay Ferencz. Kósch Árpád.

A legtöbb 
akkor oon 
a mikor mi 
jó szolgálj 
szert ál'.am

ház»

a finomab 
minden te

Blous
házhoz szá

He

K<>
Mir

|oaK:iK

liainn.t

ZOell ¡1
o.i". : a
lénk, ez

Rpe\



szám.

ran Anna 
s r kath
Rózsi izr., 

t>lozs Kál- 
crtaian és 
í Wunsch

>Ő1.
és köz­

igen sok 
jtnban, a

Érdekes 
az 1 fő­

iteket is, 
ii . < >sok a 
t iyamon 
it< ilvamot 
i sai úri- 
sö kedése 
teremtés
ártatlan

f

ugyanis 
rkeringés 
»ődésnek 
irdulnak. 
ig, a ke- 
emeinek 
larmadtk

ítását is. 
t Eddig 
lapokkal 
ki újból, 
ottak az 
rt hono­
ló köve­
ik meg, 
X kassai 
.ajos és 
)b ízben 
i lopott 
bbi tény 
» — Az 
országos 
a város 

jyértékü 
27ikén 

i pontja:

gyalog­
ol tiszti­
kán tar­
verseny 

őhadna- 
omásról 
[eresztől 
loky fö- 
izredbeli 
iség tö- 

azután 
megjár­

ni tavat.
er gyor- 
házi fő­
fal neki 
|
^néhány
i kik a 
y Kört- 
oboizott 
at.ii hoz.
ii át a 
¡én. Ott 
edi téli 
előszói, 

kedvezi) 
1 átrába, 
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A legtöbb ember azért szenved, mert nem 
akkor gondoskodik bajának gyógyításáról, 
a mikor még sikerrel járna Önmagának tesz 
jő szolgálatot az, a ki egy kipróbált jó házi­
szert állandóan készletben tart; ilyen kitűnő 

háziszer a közkedvelt világhírű

Jellerfíu ¿IsaJlUÍd mely számos megbetegedésnél, mint pl. láb- és kél- M 
fájdalmak, bénulás, ideg- és izomfájdalmak, csúz-, ■ 
köszvrnyes bántalmak, rekedtseg, torokfájás, lázas H 
állapotok stb. ellen kitünően hat. 12 kis üveget vagy H 

ó dupla-üveget 5 koronáért bérmentve küld Bl

FELLER V. JENŐ gyógyszerész, Stubica B 
Templom-utcza (Zágráb megye). B

MESSMEB-tea
a finomabb körök napi reggelije, nagy olcsósága mellett is kiváló élvezet. A híres angol és orosz keverék 
minden teaismerö által magasztalt. Próbacsomagok á 100 gr. 1 K.-tól -2 K.-ig Itein Kimon mtl Eperjesen.

Faraktárnak

TSI i 65 kr.-tól 11 írt 35 kr-ig mé-öiouse-seivem terjc; u‘ois> újdonságok? -
v Bérmentve és már elvámolva

házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték- forduló postával.
Henneberg selyemgyáros, Zürich.

N YI L T T E R.

Köszönctnyilván  ítAts.
Mindazon számos ismerőseinknek 

jóakaróinknak, kik forrón szeretett 
jáxo s 

fiamnak, illetve testvérünknek elhúnyta 
alkalmából fájdalmunkban oly lekötele­
zőén megnyilatkozott részvétükkel a vi­
gasztalás enyhítő balzsamát nyújtották fe­
lénk, ezúton is hálás köszönetét mondunk.

Eperjes, 1905 február 22.
Özv. Bodnár Gyözöné

és csaladja

s

BUpAl
KESERUVIZ

az Alsó körúton, a Lepesch-féle jégverem 
melletti (azelőtt Imre-féle) folyó évi

május hó í-jétől

= b é r b e a d <í>. z=697 1905 kig. sz.

Hirdetmény.
Eperjes sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, 

hogy a város tulajdonát képező, « F'c'li.cto 
sas»-hoz czímzett it;i«^'js^AIlo- 
tlAiTxik 1905 évi május hó 1-jétől 
számítandó 12 évre való bérbeadására vonat­
kozólag 1905. évi mái’cziuw hó O-ik 
napjának délelőtti 10 órájakor a városháza 
tanácstermében Írásbeli ajánlati versenytár­
gyalás fog megtartatni.

A «Fekete sas» -szálló Eperjes városának 
elsőrendű szállodája, mely a város főutezájá- 
nak legszebb helyén fekszik, kétemeletes nagy 
épület és a következőkből áll: világos, szellős, 
szép lépcsőház, egy étterem, egy sörcsarnok, 
egy söntés, nagy, kényelmes konyha, két kamra, 
8 utczai és 17 udvari szoba, két előszoba, 
nagy udvar, kocsiszín, két istálló, két padlás, 
pinezék- és egyél) helyiségekből.

Az ugyanazon telken levő színház és a 
városi l 'íjadóterem a bérlet tárgyát nem képezik, 
azonban bálok, estélyek, bankettek s más ily 
alkalommal ételek és italok szolgáltatása a 
bérlőt illetik.

Annak a megjegyzése mellett, hogy az ital­
mérési jog a bér tiírgyát képező épületre nézve 
biztosítva van, de a bérlő által kérelmezendő, 
felhivatnak a bérelni szándékozók, hogy magyar 
nyelven irt, lepecsételt, az ajánlati összeg 10° O’os 
bánatpénznek letéteményezését igazoló városi 
pénztári nyugtával, esetleg készpénz- vagy 
óvadékképes értékpapírokkal ellátott, a felté­
teleknek ismeretét és azok pontos betartására 
vonatkozó kötelező nyilatkozatot tartalmazó 
ajánlatukat Eperjes sz. kir. város polgármesteré­
hez A965. évi mÜFCZiUH hó 8-ikának d u 

órájáig nyújtsák be, mert később érkezett 
ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A bérleti feltételek a hivatalos órákon belül 
a városi számvevőnél megtekinthetők.

Eperjes, 1905. február 12.
Krayzell Aladár s. k.,

h. polgármester.

Bővebbet. lltmann Izidor, Eperjes, Főutcza 136.

ff

jó karban, szép hozadékkal,
és a vasúti állomás közelében levő, nyaralásra 
alkalmas, terjedelmes, jó karban levő dísz-, 
gyümölcsös- s veteményes-kert, 
lak h«áz. és csűrökkel, kerti-házzal 

és kerti felszereléssel

etzonnetl el ételei).
Bővebbet dr. Hindi Arthnr kisszebeni ügyvédnél 

és Latnboy Karoly krompachi gyógyszerésznél.

KW- ÉJ! -Wi 
(ook és Johnson 
siabadalm. tjiiksiemgyiiriii.amerikai

A jelenkor legjobb és legbiztosabb szere, hatásában nagy­
szerű és azonnal /á/daloméit yhito.

Kapható Ausztria-Magyarország minden gyógyszertárában. 
1 darab borítékban 20 fillér. 6 darab dobozban 1 korona. 

Postán 20 fillérrel több.
Magyarorszagi főraktár: Török József gyógyszerész. 

Budapest, VI., Kiráiv-utcza 12.
Központi telep Ausztría-Magyarország részére: „Zum Samariter". Graz.legjobb hajtószer.

Kapható minden gyógyszertárban és fűszer­
kereskedésben.

A telep oltványait az elmúlt száraz nv írón naponta 
több mint 2 millió liter vízzel öntözte, miáltal az olt­
ványok ideálisan fejlődtek. Képes árjegyzék mgyen 

és bérmentve.

Küküllömenti Első Szőlőoltványtelepnél.

Linimenl. Cupsici comp., 
RlcMer-féli Hnroüny-Pain-Expeiler 
Ezen elismert kitűnő es 

fájdalomcsillapító bedörzsölesul 
-! hasznait háziszer beva-

sárlásanal, — a mely 
< A > minden győgvszertarhan 
i kapható, — mindig "ffye-
i I 4 lemmel legyünk a „Hor- 

. > gony“ védjegyre

közjegyzőileg hitelesített bizonyít- 
A * r vány tanúskodik, hogy biztos iker

érhető el köhögésnél, rekedtségnél, hurutnál és elnyál- 
".tásodásnál.

Csomagok ára .20 és 40 fill<>i'. — Csak a «Három 
fenvö» védjegygyei valódi. Kapható : 

tíCHÓLZÉ A. Fö FI A 
ezukrászda és kávéházában EPERJESEN.

Tulajdonos:
Caspari Frigyes. Medgyes .

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a 
RÉTHY-fée 

pemetefű-czukorkánál!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van.

X®“ 1 cloboz <50 fillér’.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

f BENZINMOTOROK, GŐZCSÉPLŐKÉSZLETEK t 
ARATÓGÉPEK és egyéb MEZŐGAZDASÁGI GÉPEK 

lc«,-ü szerkezetben <-s-> lcsí£jot»l> ki vitelbe iá ktipliíitok

A MAGYAR KIR. ALLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK
VEZERŰGYNÖKSÉGÉNEL

V., Váczi-körút 32.
Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen é« bérnientve küldünk.

W ijuw'í
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Lótakarók
teljes nagysághan csak 95 krajezár.

Nélkülözhetetlen minden lótulajdonos­
nak a mi híres vizAthatlan 
használati lótakaróink. Strapa» ..
melvek teljes nagyságúak s különösen 
vastag, meleg, brúni gyapjúból készül­
tek. miáltal a lovat minden meghűlés­
től óvja, egészségben tartja. Hasxná- 
lati lótakaróink bármely színben és 

tömegeladás folytán az alábbi rendkívül olcsó áron kaphatók:
1 darab tótakaró teljes nagys.. csak 95 krajezár 

„ 1 frt 85 kr.
4 ” .. .. 3 frt 60 kr

Eutándvét 'Seit'- Heinrich K e r tés z. Wien, I., Fleischmarkt 18 253.

Hentes-üzlet megnyitása

tömegeladás folytán

Nyavalyatörés!
Ki nyavalyatörés, yörcs 
és más itleyes állapotban 
szenved, kérjen erről füzetet; 
ingyen és bérmentve kapható a 

szab. „Hattjú“-Byógysz8rtár által 
Majna-Frankfurt

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudo­
mására hozni, hogy Eperjesen, a Fölltcza és LÖCSGÍ-Út 
sarkán, a Tyrnauer-féle házban

HENTES-ÜZLETET
nyitottam, melyet a nagyérdemű közönség szives pártfogá­
sába ajánlok.

Eperjes, 1905. február hó. PRANGER JÁNOS.

1 drb ara 1 kor. 11 drb ara 10 kor
Húzás után ingyen-nyereményjegyzéket küldünk.

60,000 korona
a Dunántúli Közművelődési Egyesület

sorsjegyeinek nyeremt’nye.

Hviasívs-i 1905. márczius 11-ikén.

“ CULTUR-EGYLET irodájában
Budapest, Rökk Szilárd-utcza 2. sz.

Telefon 62-14. Telefon 62 -14

A tavaszi-vetéshez ajánlok
nyári

bajusz-búzát
80—82 kgr. súlyút.

_____________ Wonaszek Adolf,
Eperjes, Rét-utcza 2.

Óli jaj!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

KIVÁLÓ VASPRAEPARATUM

a KRIEGNER-féle

TOKAJI GHINA-VASBOR
Elsőrangú magyar vas-specialitás kitűnő sajátságaiért, úgymint rendkívüli köny 
nyű és gyors felszívódás, étvágygerjesztés, kellemes íz és magas vas­
tartalom (100 gramm borban 0 05 tiszta vas), az országos egészségügyi tanács 
javaslatára a belügyminiszter úr engedé'.ylyel látta el Az eredmény feltétlenül 
biztos. Készítményem már szerte a legjobb hírnévnek örvend Sokan utánoz­
zák, de egyik utánzat sem azonos az én készítményemmel. különbözik már 
az előállítási módban is, melyet csak magam, mint nagyban készítő követhetek.
Kis üveg 3'20, nagy üveg 6 korona. Kapható az ország összes nagyobb 
Telefon 58-47. gyógyszertáraiban és főelárúsító-helyén : Telefon 58-47.

MAGYAR KORONA-gyógytár, BUDAPEST, KELVIN-TÉR

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

1 )oboza 1 korona és ^2 korona.

Próbád o boz “() fi 11 ér.

1ó« »zétlcülclósi raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17

Iíljí-u !

Egger mellpasztillája 
csakhamar meggyógyított

Szélliíijtó, görcs-csillapító 
TTóö-onst-y- (BiToerg-eil) 

cseppek.

Étvágygerjesztő és az emésztést elősegítő háziszer.
1 üveg ára K. 1-—.

Kevesebb mint 2 üveg (utánvét K. 2'50) postán nem küldetik.
Kaphat«') :

JULI US BITTNER gyógy tárában
Gloggnitz (Alsóausztria).

■ ■    —---- . — I< ;i j) h a t ó : -.......... —- ■ ... ....................... •

Eperjesen : Barts Emil, Korú Vilmos, Molitorisz István gyógyszertárakban és Pálesch Árpád 
droguistánál. — Uártfán : Löcherer Gyula és Titscher István gyógyszer tárakban.

FF&

... ................. ... -■ ' —-................... 1
Védjegy: „Horgony".

ALiniment.Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régjonak bizonyult háziszer, mely már 
több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító 
szernek bizonyult köszvenynel, csúznál és 
meghűléseknél bedörcsöléskéj>pen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt l>. vásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk ei <i mely a „Horgony“ 
'• 'I. gye! es a Richter czéjgegyzéssel ellátott 
d.o j.í van csomagolva. Ara üvegekben 
80 tillei. 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszól'án 
minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Török Jószef gyógyszerésznél. Budapesten.

Richter gyögyszertára 
az „Arany oroszlánhoz“, Prágában.

.'> n.u Mindennato szerk ódee

Schicht-szappan
= vagy = 
jegygyei

legjobb, legkladbsabb s ennélfogva 
legolcsóbb scappan. - Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatói
Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy 
minden darab szappan a „Schlcht“ névvel és 

a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


